
Χ. Πισσαρίδης:
Συγκρατημένα
αισιόδοξος για
την οικονομία
Σε δηλώσεις του στο Sigmalive, o
Νομπελίστας οικονομολόγος τάχθη-
κε υπέρ ενός ελληνικού κουρέμα-
τος, λέγοντας ότι στην Ελλάδα δεν
μπορεί να υπάρξει ανάπτυξη με τέ-
τοιο χρέος. Εμφανίστηκε συγκρατη-
μένα αισιόδοξος για την κυπριακή
οικονομία, τονίζοντας την ανάγκη
επίσπευσης των διαδικασιών για
εκποιήσεις και διωτικοποιήσεις.
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ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ ΚΑΙ
ΕΥΤΥΧΙΣΜΕΝΟ ΤΟ 2018!
Κάπου εκεί (2018) ίσως δούμε καλύτερες μέρες στην
οικονομία, αλλά και στην κοινωνία γενικότερα. Δυστυ-
χώς, η παρούσα Κυβέρνηση θα αναλωθεί στο να εφαρ-
μόζει το πρόγραμμα λιτότητας της Τρόικας και να παρα-
παίει σε έναν φαύλο κύκλο στασιμότητας.

ΑΝΑΠΤΥΣΣΕΤΑΙ ΠΑΡΑ ΤΗΝ 
ΚΡΙΣΗ Η CARREFOUR ΚΥΠΡΟΥ
Ο Εμπορικός Διευθυντής της εταιρείας μιλά στην Business
Weekly για την προηγούμενη δύσκολη και τη νέα ελπιδοφό-
ρα χρονιά, για τον κλάδο του λιανεμπορίου, αλλά και για τα
σχέδια της Carrefour στην Κύπρο.
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Αντίστροφη
μέτρηση
για το καζίνο
Ενώπιον της Κοινοβουλευτικής Επι-
τροπής Εμπορίου θα παρουσιάσουν
οι αρμόδιοι το πρωί της ερχόμενης
Τρίτης, 13 Ιανουαρίου, το νομοσχέ-
διο που ρυθμίζει τη λειτουργία ολο-
κληρωμένου καζίνου - θερέτρου
στην Κύπρο.

Σ 4

weeklyBUSINESS

Ένα ιδιαίτερα δύσκολο, όσο και καθοριστικό
έτος ξεκίνησε πριν από μερικές ημέρες για
τη μετέπειτα πορεία της κυπριακής οικονο-
μίας. Η χώρας μας, η οποία βρίσκεται σε κα-
θεστώς μνημονίου και περνώντας περίοδο
ύφεσης, καταβάλλει προσπάθειες αναστρο-
φής της κατάστασης αυτής μέσα από ιδιαίτε-
ρα δύσκολες συνθήκες.
Το 2014 αποτέλεσε ιδιαίτερα δύσκολη χρο-
νιά για τις κυπριακές τράπεζες, ωστόσο,
μετά την επιτυχή πορεία τους στα τεστ αντο-
χής, καθώς και τη  θετική έκβαση της ανακε-
φαλαιοποίησής τους, το 2015 φαίνεται να
ξεκινά με καλύτερες προϋποθέσεις. Ποιοι πα-
ράγοντες, ωστόσο, αναμένεται να διαδραματί-
σουν σημαντικό ρόλο στην πορεία της κυ-

πριακής οικονομίας εντός του 2015 και
πόσο αυτοί οι παράγοντες θα επηρεάσουν
την πορεία αυτή θετικά ή αρνητικά; Έχουμε
ξεχωρίσει πέντε παράγοντες -χωρίς να σημαί-
νει ότι δεν υπάρχουν και άλλοι που θα δια-
δραματίσουν τον δικό τους ρόλο στις παρα-
πέρα εξελίξεις- οι οποίοι αναμένεται να στιγ-
ματίσουν το 2015 και την πορεία της κυπρια-
κής οικονομίας. Το ενεργειακό αποτελεί
πρώτιστο θέμα στις εξελίξεις τόσο της οικο-
νομίας, όσο και της πολιτικής. Οι εξελίξεις
στην Ελλάδα και το ενδεχόμενο Grexit, που
άρχισε και πάλι να ξεπροβάλλει στο προσκή-
νιο, θα επηρεάσει σε μικρό ή μεγάλο βαθμό
και την Κύπρο. Οι εξελίξεις σε σχέση με το
θέμα των εκποιήσεων αναμένεται να στιγμα-

τίσουν επίσης το οικονομικό αλλά και κοινω-
νικό γίγνεσθαι της χώρας. Όπως επίσης και
η διαδικασία των ιδιωτικοποιήσεων των ημι-
κρατικών οργανισμών, με τη CYTA, την ΑΗΚ
και την Αρχή Λιμένων να βρίσκονται στις
προτεραιότητες της Κυβέρνησης. Ο τουρι-
σμός αποδείχτηκε γι’ ακόμη μια φορά ως ο
κλάδος εκείνος που είναι σε θέση να τραβή-
ξει το κουπί της ανάπτυξης για λογαριασμό
ολόκληρης της κυπριακής οικονομίας. Ωστό-
σο, οι εξελίξεις στη Ρωσία και η αστάθεια
στο ρούβλι προκαλούν ιδιαίτερες ανησυχίες
στους εδώ αρμοδίους, οι οποίοι κάθονται σε
αναμμένα κάρβουνα αναμένοντας τις εξελί-
ξεις από αυτήν τη σημαντική αγορά.
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Ο βραβευμένος επιχειρηματίας Andrew Mu-
puya ήταν μόλις 16 ετών όταν αποφάσισε να
κατακτήσει τον κόσμο. Αυτό έγινε το 2008,
όταν και οι δύο γονείς του Mupuya έχασαν τη
δουλειά τους και μπορούσαν να αντέξουν οι-
κονομικά μόνο την κάλυψη των διδάκτρων
του. «Έπρεπε να καλύψω τις βασικές ανάγ-
κες μου», θυμάται ο επιχειρηματίας από την
Ουγκάντα. «Αποφάσισα να αντιμετωπίσω τον
κόσμο μόνος μου». Ακούσια, η κυβέρνηση
της Ουγκάντα προσέφερε βοήθεια στον Mu-
puya. Εκείνη την εποχή, οι υπάλληλοι της χώ-

ρας ανακοίνωσαν ότι εξέταζαν την απαγόρευ-
ση των πλαστικών σακουλιών για τη μείωση
της περιβαλλοντικής ζημιάς. Ο Mupuya, ο
οποίος ήταν ακόμα στο γυμνάσιο, αμέσως το
είδε ως μια ευκαιρία για να ξεκινήσει μια εται-
ρεία παραγωγής χάρτινης σακούλας. «Διεξή-
γαγα μια μελέτη σκοπιμότητας, μια έρευνα
αγοράς γύρω από τα καταστήματα λιανικής
πώλησης, περίπτερα και σούπερ μάρκετ στην
Καμπάλα και ανακάλυψα ότι υπήρχε ανάγκη
της αγοράς για χάρτινες σακούλες».
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Ξεκίνησε με μόλις $14

Ο 21ΧΡΟΝΟΣ «ΒΑΣΙΛΙΑΣ» ΤΗΣ ΧΑΡΤΙΝΗΣ ΣΑΚΟΥΛΑΣ

Τα πέντε σημεία που θα
στιγματίσουν το ‘15
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1.968
Από τη Δευτέρα, 12 Ιανουαρίου, μει-
ώνονται οι τιμές των φαρμάκων, ανα-
κοίνωσε ο Υπουργός Υγείας Φίλιππος
Πατσαλής. Συγκεκριμένα, οι τιμές
1.968 φαρμακευτικών προϊόντων
έχουν υποστεί μείωση, ενώ οι τιμές
442 προϊόντων παρέμειναν στα υφι-
στάμενα επίπεδα. Η μέση μείωση των
τιμών επί του συνόλου των φαρμάκων
ανέρχεται στο 4,8%.

84.780
Στη διαγραφή μέχρι σήμερα συνολικά
84.780 εγγεγραμμένων εταιρειών
προχώρησε το Τμήμα Εφόρου Εταιρει-
ών και Επίσημου Παραλήπτη. Οι κύρι-
οι λόγοι για τη διαγραφή των εταιρει-
ών είναι είτε γιατί ήταν υπό εκκαθάρι-
ση είτε γιατί ζήτησαν οι ίδιες οι εται-
ρείες να διαγραφούν.

16,8%
Νέα αύξηση σημείωσε η ανεργία στην
Κύπρο το Νοέμβριο του 2014, κινού-
μενη στο 16,8% έναντι 16,5% τον
Οκτώβριο, σύμφωνα με τα στοιχεία
της Eurostat, της στατιστικής υπηρε-
σίας της ΕΕ. Στην ευρωζώνη, η ανερ-
γία παρέμεινε σταθερή στο 11,5%.

4,19%
Το επιτόκιο που αφορά δάνεια για
αγορά κατοικίας μειώθηκε στο
4,19%, σε σύγκριση με 4,63% τον
προηγούμενο μήνα, παραμένοντας
ωστόσο το υψηλότερο με μεγάλη δια-
φορά στην Ευρωζώνη σύμφωνα με τα
στοιχεία που δημοσιοποίησαν Κεντρι-
κή Τράπεζα της Κύπρου (ΚΤΚ) και Ευ-
ρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ).

Ιδιαίτερα δύσκολος, όσο και καθοριστικός,
είναι ο χρόνος στον οποίο μπήκαμε πριν
από μερικές ημέρες για τη μετέπειτα πορεία
της κυπριακής οικονομίας. Ήδη η έναρξη
του χρόνου φαίνεται να σηματοδοτείται
από το τέλος εποχής των Κυπριακών Αερο-
γραμμών. Άλλης μιας εμβληματικής εται-
ρείας, η οποία βάζει λουκέτο -μετά τη
Λαϊκή Τράπεζα- εξαιτίας της πολυετούς
κακοδιαχείρισης και της οικονομικής κρίσης
που υπάρχει. Μια εξέλιξη, η οποία αναμέ-
νεται να επιφέρει σημαντικό πλήγμα στις
προσπάθειες που γίνονται για ενίσχυση του
τουριστικού προϊόντος. Ο τουρισμός, μετά
και τα γεγονότα του 2013, απέδειξε ότι έχει
το μέταλλο να πρωτοστατήσει στην προ-
σπάθεια ανασύνταξης της κυπριακής οικο-
νομίας. Δεδομένου ότι οι υπόλοιποι κλάδοι
προσπαθούν ακόμη να μαζέψουν τα κομ-
μάτια τους από τις επιπτώσεις των αποφά-
σεων του Eurogroup.

Την ίδια ώρα, η δυσκολία για τον κυ-
πριακό τουρισμό, αλλά και την οικονομία
στο σύνολό της, πολλαπλασιάζεται εξαιτίας
των δυσκολιών που αντιμετωπίζει η ρωσική
οικονομία και το ρούβλι, καθώς επίσης και
οι φήμες που συνεχώς πολλαπλασιάζονται
στα διεθνή μέσα ενημέρωσης για ενδεχόμενη
έξοδο της Ελλάδας από την Ευρωζώνη.

Ποια άλλα γεγονότα αναμένεται να ση-
μαδέψουν τη χρονιά; Ασφαλώς, το ενερ-
γειακό αποτελεί πρώτιστο θέμα στις εξελίξεις
τόσο της οικονομίας, όσο και της πολιτικής.
Οι εξελίξεις σε σχέση με το θέμα των εκ-
ποιήσεων αναμένεται να στιγματίσουν
επίσης το οικονομικό αλλά και κοινωνικό
γίγνεσθαι της χώρας. Όπως επίσης και η
διαδικασία των ιδιωτικοποιήσεων των ημι-
κρατικών οργανισμών, με τη CYTA την
ΑΗΚ και την Αρχή Λιμένων να βρίσκονται
στις προτεραιότητες της Κυβέρνησης.

Οι προκλήσεις για την κυπριακή οικο-
νομία είναι πολλές. Οι δυσκολίες αρκετές,
αλλά και οι ευκαιρίες σημαντικές. Θα
δούμε στο τέλος του χρόνου αν όντως
τελικά θα οδηγηθούμε στον δρόμο της
ανάπτυξης, ή θα επιστρέψουμε στους φό-
βους και τις ανησυχίες που συνοδεύουν
σήμερα την Ελλάδα.
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ΚΑΤΑΡ

Άλλη μια
διαφημιστική
καμπάνια
Το επερχόμενο παγκόσμιο
πρωτάθλημα χάντμπολ 2015
που θα πραγματοποιηθεί στην
Ντόχα του Κατάρ αποτέλεσε
μιαν ακόμα σημαντική ευκαιρία
για τους αρμοδίους του Κατάρ
να διαφημίσουν τη χώρα. Το
πρωτάθλημα θα διεξάγεται με-
ταξύ 15 Ιανουαρίου μέχρι και
την 1η Φεβρουαρίου.

LE FIGARO

Γαλλικά μαθηματικά
για το Grexit
Με τίτλο «Ο κάθε Γάλλος θα πληρώσει
735 ευρώ προκειμένου να διαγραφεί το
ελληνικό χρέος», η συντάκτρια της συντη-
ρητικής εφημερίδας «Φιγκαρό», Αλεξαν-
τρίν Μπουγιέ, επιδίδεται σε μιαν άσκηση
υπολογισμών, για να διαπιστώσει πόσο θα
κοστίσει στην τσέπη κάθε Γάλλου πολίτη
η μη αποπληρωμή του ελληνικού χρέους.
Το ελληνικό χρέος ανέρχεται σήμερα στα
320 δισ., δηλαδή στο 177% του ΑΕΠ. Η
Γαλλία, συνεχίζει η συντάκτρια, έχει εγ-
γυηθεί για το 21,8% των πιστώσεων από
το ΕΤΧΣ, δηλαδή 31 δισ. ευρώ, στα
οποία θα πρέπει να προστεθούν τα 16,8
δισ. από διμερείς πιστώσεις, φθάνοντας
συνολικά τα 47,8 δισ. ευρώ. Για τη Γερ-
μανία, ένας ανάλογος υπολογισμός οδη-
γεί σε ένα συνολικό ποσό 63,6 δισ. για
μια διαγραφή του ελληνικού χρέους.

SOTHEBY’S & CHRISTIE’S

«Τσουνάμι»
εκατομμυρίων στις 
δημοπρασίες του
Φεβρουαρίου
Οι δύο μεγάλοι οίκοι δημοπρασιών του Λονδίνου
ετοιμάζονται για έναν «καυτό» Φεβρουάριο, με
κορυφαία έργα να βγαίνουν «στο σφυρί», όπως
το Μεγάλο Κανάλι του Μονέ και μία σειρά εμβλη-
ματικών πινάκων από υπερρεαλιστές, μοντερνι-
στές και ιμπρεσιονιστές ζωγράφους. Ο Sothe-
by’s εκτιμάται ότι θα ξεκινήσει τη διαπραγμάτευ-
ση για το Μεγάλο Κανάλι από τα 20 με 30 εκα-
τομμύρια στερλίνες, δηλαδή 25 με 40 εκατομμύ-
ρια ευρώ, με την τρέχουσα ισοτιμία. Στον Chri-
stie’s προετοιμάζονται για τη δημοπράτηση σει-
ράς έργων που εκτιμούν ότι θα συγκεντρώσουν
ένα ποσό της τάξης των 134 εκατομμυρίων στερ-
λινών, δηλαδή 170 εκατομμυρίων ευρώ.
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Ο νομπελίστας οικονομολόγος μίλησε στο Sigmalive για την πορεία Κύπρου και Ελλάδας

«Στην Κύπρο πρέπει να γίνουν περισσότερες μεταρρυθμίσεις, κυρίως στον δημόσιο τομέα.
Το τραπεζικό σύστημα της Κύπρου βρίσκεται σε πορεία διόρθωσης, ενώ πρέπει να επιταχυνθούν
οι διαδικασίες σε σχέση με τις ιδιωτικοποιήσεις και τις εκποιήσεις, μακριά από λαϊκισμούς»

Χ. Πισσαρίδης: Συγκρατημένα
αισιόδοξος για την οικονομία

ΤΟΥ ΘΑΝΑΣΗ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ

Τ
η θέση ότι η οικονομική πολιτική
της Μέρκελ απέτυχε, εξέφρασε σε
δηλώσεις του στο Sigmalive o Νομ-
πελίστας οικονομολόγος Χριστό-

φορος Πισσαρίδης. Πρόσθεσε ότι η Ελλάδα
έπαψε να αποτελεί συστημικό κίνδυνο για
την υπόλοιπη Ευρωζώνη και υποστήριξε
ότι η κατάσταση στην Ελλάδα, μετά την
αποτυχία εκλογής Προέδρου της Δημοκρα-

τίας και την προκήρυξη πρόωρων εκλογών,
δημιουργεί αβεβαιότητα. Τάχθηκε παράλληλα
υπέρ ενός ελληνικού κουρέματος, λέγοντας
ότι στην Ελλάδα δεν μπορεί να υπάρξει
ανάπτυξη με τέτοιο χρέος. Εμφανίστηκε
συγκρατημένα αισιόδοξος για την κυπριακή
οικονομία, τονίζοντας την ανάγκη επίσπευ-
σης των διαδικασιών για τις εκποιήσεις και
τις ιδιωτικοποιήσεις, σημειώνοντας όμως
ότι δεν πρέπει να ενοχλήσουν τους «μι-

κρούς», καθώς, όπως είπε, το «πρόβλημα
ξεκινά από τους μεγαλο-επιχειρηματίες».

Με τον Σαμαρά γνωρίζαμε...
«Με την κυβέρνηση Σαμαρά γνωρίζαμε πού
βρισκόμασταν. Οι δανειστές ήταν ικανοποι-
ημένοι με την πολιτική που ακολουθείτο και
η Ελλάδα εισήλθε, αργά αλλά σταθερά, σε
πορεία ανάκαμψης», είπε ο κ. Πισσαρίδης.
Πρόσθεσε ότι «το πρόβλημα με τον ΣΥΡΙΖΑ
είναι ότι δεν γνωρίζουμε τη θέση του και πού
θα βρει τα χρήματα που χρειάζεται η Ελλάδα,
η οποία δεν μπορεί να δημιουργήσει χρήμα.
Οι διεθνείς αγορές δεν θα τον δανείσουν».

Η Ελλάδα έπαψε να είναι συστημική
Ερωτηθείς αν ευσταθούν οι τοποθετήσεις
ξένων οικονομολόγων, ότι η Ελλάδα έπαψε
να είναι συστημική για την υπόλοιπη ΕΕ, ο

νομπελίστας απάντησε ότι πράγματι, η Ελ-
λάδα δεν είναι πλέον συστημική ή είναι λι-
γότερο συστημική απ’ όσο στο παρελθόν.
«Μηδέν κίνδυνος, όμως, ποτέ», είπε χαρα-
κτηριστικά ο κ. Πισσαρίδης και πρόσθεσε
ότι η Ελλάδα και η Κύπρος θα είναι πάντοτε
συστημικές ως κράτη-μέλη, όμως ο κίνδυνος
για την υπόλοιπη Ευρωζώνη έχει περιοριστεί.
Οι ξένοι επενδυτές πήραν τα μέτρα τους
λόγω προηγούμενης εμπειρίας και οι οικο-
νομικοί δεσμοί της Ελλάδας με τους διάφο-
ρους ξένους οργανισμούς έχουν διαρρηχθεί,
εξήγησε ο νομπελίστας οικονομολόγος.

Υπέρ ενός ελληνικού κουρέματος
Τάχθηκε παράλληλα υπέρ ενός ελληνικού
κουρέματος και εξηγώντας τη θέση του
ανέφερε ότι θα μπορούσε να γίνει ανα-
διάρθρωση και επιμήκυνση του χρέους της

Ελλάδας. Το χρέος που έχει σήμερα η
Ελλάδα δεν μπορεί να επιτρέψει την ανά-
πτυξη. Δεν μπορεί να συνεχίσει με τέτοιο
χρέος, διότι δεν ενθαρρύνεται η ιδιωτική
πρωτοβουλία, είπε. Η πολιτική της Μέρκελ
δεν μπορεί να συνεχιστεί και δεν θα ήταν
καλή ιδέα να συνεχιστεί, τόνισε ο Χριστό-
φορος Πισσαρίδης και πρόσθεσε ότι η πο-
λιτική της λιτότητας έχει αποτύχει και δεν
ωφελεί την Ευρώπη.

Συγκρατημένα αισιόδοξος
για την κυπριακή οικονομία
Εμφανίστηκε παράλληλα συγκρατημένα αι-
σιόδοξος για την κυπριακή οικονομία, λέ-
γοντας ότι στην Κύπρο πρέπει να γίνουν
περισσότερες μεταρρυθμίσεις, κυρίως στον
δημόσιο τομέα. Το τραπεζικό σύστημα της
Κύπρου βρίσκεται σε πορεία διόρθωσης,
σημείωσε. Πρόσθεσε ότι πρέπει να επιτα-
χυνθούν οι διαδικασίες σε σχέση με τις
ιδιωτικοποιήσεις και τις εκποιήσεις, μακριά
από λαϊκισμούς.
Εξέφρασε, παράλληλα, τη θέση ότι πρέπει

να αφήσουν ήσυχους τους «μικρούς» και
να κυνηγήσουν τους μεγάλους, οι οποίοι
χρωστούν πολλά εκατομμύρια. Το πρόβλημα
είπε, ξεκινά από τους μεγαλο-επιχειρηματίες.
«Να μην αγγίξουν τους μικρούς», είπε χα-
ρακτηριστικά. Ερωτηθείς αν οι εξελίξεις
στην Ελλάδα θα επηρεάσουν την Κύπρο, ο
κ. Πισσαρίδης απάντησε ότι δεν επηρεάζουν,
καθώς η Κύπρος δεν διατηρεί πλέον έντονους
οικονομικούς δεσμούς με την Ελλάδα.

Το χρέος που έχει σήμερα η
Ελλάδα δεν μπορεί να
επιτρέψει την ανάπτυξη. 
Η πολιτική της Μέρκελ δεν
μπορεί να συνεχιστεί και δεν
θα ήταν καλή ιδέα να
συνεχιστεί. Η πολιτική της
λιτότητας έχει αποτύχει και
δεν ωφελεί την Ευρώπη

Τα υψηλότερα της Ευρωζώνης, με μεγάλη
διαφορά, παρέμειναν και τον Νοέμβριο
του 2014 τα καταθετικά και δανειστικά επι-
τόκια στην Κύπρο, με εξαίρεση το επιτόκιο
που αφορά τα καταναλωτικά δάνεια, παρά
τη μείωση που παρουσίασαν ορισμένες κα-
τηγορίες επιτοκίων, σύμφωνα με τα στοιχεία
που δημοσιοποίησαν την Πέμπτη Κεντρική
Τράπεζα της Κύπρου (ΚΤΚ) και Ευρωπαϊκή
Κεντρική Τράπεζα (ΕΚΤ).

Επιτόκια καταθέσεων
Ειδικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία τα
οποία αφορούν νέες εργασίες (νέες συμβάσεις
δανείων και καταθέσεων καθώς και υφι-
στάμενες συμβάσεις, οι οποίες έτυχαν επα-
ναδιαπραγμάτευσης), το επιτόκιο για κα-

ταθέσεις προθεσμίας έως ενός έτους από
νοικοκυριά μειώθηκε στο 2,59%, σε σύγκριση
με 2,67% τον προηγούμενο μήνα, παραμέ-
νοντας, ωστόσο, γι‘ άλλον ένα μήνα το
υψηλότερο με διαφορά στην Ευρωζώνη.
Το δεύτερο υψηλότερο επιτόκιο για κατα-
θέσεις προθεσμίας έως ενός έτους για νοι-
κοκυριά στην Ευρωζώνη είναι αυτό της
Σλοβακίας με 1,93% και τρίτο στη σειρά
της Ελλάδας με 1,85%. Το αντίστοιχο μέσο
επιτόκιο της Ευρωζώνης είναι 1,05%. Σε
αντίθεση, το αντίστοιχο επιτόκιο για μη
χρηματοδοτικές εταιρείες κατέγραψε αύξηση,
φτάνοντας στο 2,53% σε σύγκριση με 2,49%
τον προηγούμενο μήνα, συνεχίζοντας να
διατηρεί την πρωτιά μεταξύ των κρατών-
μελών της Ευρωζώνης. Το δεύτερο υψηλό-

τερο επιτόκιο για μη χρηματοδοτικές εται-
ρείες στην Ευρωζώνη είναι αυτό της Ελλάδας
με 1,86% και της Μάλτας με 1,10%. Το αν-
τίστοιχο μέσο επιτόκιο της Ευρωζώνης είναι
μόλις 0,41%.

Επιτόκια δανείων
Όλες οι κατηγορίες επιτοκίων δανείων προς
νοικοκυριά παρουσίασαν μείωση.
Το επιτόκιο που αφορά καταναλωτικά δά-

νεια υποχώρησε στο 5,30%, σε σύγκριση με
5,72% τον προηγούμενο μήνα και αποτελεί
το έκτο χαμηλότερο της Ευρωζώνης. Το αν-
τίστοιχο μέσο επιτόκιο της Ευρωζώνης είναι
5,66%. Παράλληλα, το επιτόκιο που αφορά
δάνεια για αγορά κατοικίας μειώθηκε στο
4,19%, σε σύγκριση με 4,63% τον προηγούμενο

μήνα, παραμένοντας το υψηλότερο με μεγάλη
διαφορά στην Ευρωζώνη, με τη Σλοβακία να
διαθέτει το δεύτερο υψηλότερο επιτόκιο με
3,60% και η Ιρλανδία με 3,54%. Το αντίστοιχο
μέσο επιτόκιο της Ευρωζώνης είναι 2,43%.
Από την άλλη πλευρά, η κυριότερη κα-

τηγορία επιτοκίων δανείων προς μη χρη-
ματοδοτικές εταιρείες σημείωσε αύξηση.
Συγκεκριμένα, το επιτόκιο που αφορά
δάνεια για ποσά άνω του €1 εκατομμυρίου
ανήλθε στο 5,63% σε σύγκριση με 4,92%
τον προηγούμενο μήνα. Αυτό είναι το υψη-
λότερο στην Ευρωζώνη, με το δεύτερο υψη-
λότερο να είναι το επιτόκιο της Ελλάδας με
5,19% και της Πορτογαλίας με 4,35%. Το
αντίστοιχο μέσο επιτόκιο της Ευρωζώνης
είναι 1,79%.

ΕΠΙΤΟΚΙΑ

Τα υψηλότερα της Ευρωζώνης στην Κύπρο 
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Ε
νώπιον της Κοινοβουλευτικής Επι-
τροπής Εμπορίου θα παρουσιάσουν
οι αρμόδιοι το πρωί της ερχόμενης
Τρίτης, 13 Ιανουαρίου, το νομο-

σχέδιο που ρυθμίζει τη λειτουργία ολοκλη-
ρωμένου καζίνου - θερέτρου στην Κύπρο.
Το πολυσέλιδο νομοσχέδιο προνοεί, μεταξύ
άλλων, τη σύσταση της Εθνικής Αρχής Παι-
γνίων και Εποπτείας Καζίνου, τους όρους
εντολής της και τις εξουσίες της, και προ-
βλέπει την αδειοδότηση του καζίνου - θε-
ρέτρου, καθώς και τις ποινές στις οποίες
θα υπόκεινται όσοι αντιβαίνουν τις διατάξεις
του νόμου.

Καζίνο - θέρετρο για 15 χρόνια
Σύμφωνα με τις πρόνοιες του νομοσχεδίου,
η Αρχή δεν μπορεί να παραχωρήσει άλλη
άδεια θερέτρου - καζίνου στην Κυπριακή
Δημοκρατία για διάρκεια 15 χρόνων από
την ημερομηνία έκδοσης της πρώτης άδειας
στον διαχειριστή που θα την αναπτύξει.
Προβλέπεται, επίσης, ότι «ο διαχειριστής
δεν θα αναπτύξει ή λειτουργήσει οποιαδή-
ποτε άλλα καζίνα στην Κυπριακή Δημο-
κρατία, περιλαμβανομένου, χωρίς περιο-
ρισμό, οποιουδήποτε προσωρινού καζίνου,
κατά τη διάρκεια της χρονικής περιόδου
ανάπτυξης του καζίνου-θερέτρου ή της
χρονικής περιόδου ανάπτυξης των υποστα-
τικών παιγνιομηχανημάτων καζίνου». Η
άδεια εκδίδεται στον διαχειριστή για ένα
μοναδικό καζίνο-θέρετρο στον χώρο που

επιλέγεται από τον διαχειριστή και εγκρίνεται
από την Αρχή.

Το νομοσχέδιο προνοεί ότι «η άδεια καζί-
νου-θερέτρου θα επιτρέπει, αλλά δεν θα
απαιτεί, από τον διαχειριστή καζίνου-θερέτρου
να αναπτύξει και λειτουργήσει μέχρι τέσσερα
υποστατικά παιγνιομηχανημάτων καζίνου,
τα οποία θα εγκρίνονται από την Αρχή με
μέγιστο αριθμό πενήντα (50) παιγνιομηχα-
νημάτων για κάθε υποστατικό, χωρίς να
επιτρέπονται παίγνια καζίνου, τραπέζια παι-
γνίου ή ηλεκτρονικά τραπέζια παιγνίου».
Σημειώνεται ότι, σε περίπτωση που ο δια-
χειριστής καζίνου-θερέτρου ασκήσει το δι-
καίωμα λειτουργίας υποστατικών παιγνιο-
μηχανημάτων καζίνου, τα υποστατικά αυτά
θα εγκατασταθούν σε άλλες επαρχίες της
Κυπριακής Δημοκρατίας, εκτός της επαρχίας
όπου θα ευρίσκεται το καζίνο-θέρετρο.

Εξαίρεση από ΦΠΑ
Παράλληλα, προβλέπεται ότι η παροχή υπη-
ρεσιών παιγνίου εξαιρείται από τον ΦΠΑ,
ενώ ο φόρος του καζίνου, που θα πληρώ-
νεται, είναι 15% επί του ακάθαρτου εισο-
δήματος από τα παίγνια.

Εθνική Αρχή Παιγνίων
και Εποπτείας Καζίνου
Η διατήρηση και η διαχείριση συστημάτων
αδειοδότησης, επίβλεψης και ελέγχου του
καζίνου για τον σκοπό της εξασφάλισης
ότι η διεύθυνση και η λειτουργία του καζί-
νου-θερέτρου διεξάγεται από κατάλληλα
πρόσωπα και ότι παραμένει ελεύθερο από
εγκληματικές επιρροές ή εκμετάλλευση,
ότι το παίγνιο στο καζίνο διεξάγεται έντιμα,
με περιορισμό του ενδεχομένου πρόκλησης
βλάβης σε ανηλίκους, ευάλωτα πρόσωπα
και την κοινωνία γενικότερα από τη λει-
τουργία του καζίνου και ότι ο διαχειριστής
συμμορφώνεται με τις υποχρεώσεις του
δυνάμει της άδειάς του, αποτελούν τους
σκοπούς σύστασης της επταμελούς Αρχής.

Σύμφωνα με τις πρόνοιες του νομοσχε-
δίου, όπως αυτό έχει κατατεθεί, στην Αρχή
παρέχονται ευρείες εξουσίες για επίτευξη
των καθηκόντων της μεταξύ των οποίων η
έκδοση Κανονισμών, διαταγών, κανόνων,
οδηγιών και κωδικών πρακτικής για τον
έλεγχο και ρύθμιση του διαχειριστή και τη
λειτουργία του καζίνου, η πρόσβαση και η
διενέργεια λογιστικού ελέγχου των βιβλίων
και των αρχείων του διαχειριστή και η πα-
ρακολούθηση της λειτουργίας του καζίνου
κατά πάντα χρόνο, καθώς και η είσπραξη
και κατάθεση στο Γενικό Λογιστήριο της
Δημοκρατίας όλων των φόρων, τελών και
χρηματικών ποινών που προβλέπονται από
τον Νόμο.

Έχει επίσης την εξουσία να διεξάγει
έρευνες και να προβαίνει σε ακροάσεις και
να απαιτεί από οποιοδήποτε πρόσωπο να
παρουσιάζει τέτοια στοιχεία και πληροφορίες,
τα οποία είναι αναγκαία για την εφαρμογή
των προνοιών του Νόμου.

Ο Πρόεδρος και τα μέλη της Αρχής, τα
οποία θα πρέπει να είναι πρόσωπα εγνωσμένου
κύρους και εντιμότητας με εξειδικευμένες
γνώσεις συναφείς με τις αρμοδιότητες της
Αρχής και κατά προτίμηση θα προέρχονται
από διαφορετικές επαγγελματικές κατηγορίες,
θα διορίζονται από το Υπουργικό Συμβούλιο
και θα έχουν θητεία τεσσάρων χρόνων για
τον Πρόεδρο και τρία από τα μέλη και δύο
χρόνων για άλλα τρία μέλη.

Η Αρχή θα διορίζει εκτελεστικό διευθυντή,
ο οποίος θα είναι υπεύθυνος για τη σωστή
διαχείριση και διεύθυνση των λειτουργιών
και υποθέσεων της Αρχής, ενώ μπορεί από
καιρού εις καιρόν να διορίζει και να εργοδοτεί
αξιωματούχους, υπαλλήλους, συμβούλους,
επιθεωρητές και αντιπροσώπους «που δύ-
νανται να είναι αναγκαίοι για την αποτελε-
σματική εκτέλεση των λειτουργιών της και
πραγμάτωση των καθηκόντων της». Οι διο-
ρισμοί αυτοί θα γίνονται κάτω από το κα-
θεστώς εργοδοτουμένων υπό σύμβαση.

Ενώπιον της Επιτροπής Εμπορίου την ερχόμενη Τρίτη το νομοσχέδιο

Το νομικό πλαίσιο για το καζίνο
Σύμφωνα με τις πρόνοιες του νομοσχεδίου, η Αρχή δεν μπορεί να παραχωρήσει άλλη

άδεια θερέτρου - καζίνου στην Κυπριακή Δημοκρατία για διάρκεια 15 χρόνων

Το νομοσχέδιο προνοεί 
ότι «η άδεια καζίνου-θερέτρου  
θα επιτρέπει, αλλά δεν θα 
απαιτεί από τον διαχειριστή 
να αναπτύξει και λειτουργήσει,  
μέχρι τέσσερα υποστατικά 
παιγνιομηχανημάτων»

Οι ποινές που
θα επιβάλλονται
Μέχρι €1 εκ. ευρώ ή και 5 χρόνια φυλάκι-
σης είναι η υψηλότερη ποινή που προβλέ-
πεται στο νομοσχέδιο για πρόσωπο που
διεξάγει ή παρέχει διευκολύνσεις για παί-
γνια καζίνου και παιγνιομηχανήματα χωρίς
άδεια καζίνου. Παράλληλα, πελάτης καζί-
νου, ο οποίος εν γνώσει του συμμετέχει σε
παράνομο παίγνιο καζίνου κατά παράβαση
του Νόμου και των Κανονισμών, θα είναι
ένοχος αδικήματος και σε περίπτωση κα-
ταδίκης του υπόκειται σε ποινή φυλάκισης
μέχρι 6 μήνες ή σε χρηματική ποινή η
οποία δεν υπερβαίνει τις €100.000 ή και
στις δύο ποινές. Σε ένα έτος φυλάκισης ή
σε χρηματική ποινή που δεν υπερβαίνει τις
€200.000 ή και στις δύο ποινές μπορεί να
καταδικαστεί οποιοδήποτε πρόσωπο, το
οποίο συνειδητά προσκαλεί, ενθαρρύνει ή
επιτρέπει σε ανήλικο να συμμετάσχει σε
παίγνια καζίνου ή να χρησιμοποιήσει παι-
γνιομηχανήματα ή να εισέλθει στον χώρο
διεξαγωγής παιγνίων καζίνου. Στο μεταξύ,
το προσχέδιο των 75σέλιδων κανονισμών
που ρυθμίζουν λεπτομερώς τη λειτουργία
του καζίνου - θερέτρου και τις υποχρεώ-
σεις του διαχειριστή, έχει αναρτηθεί από
τις 22 Δεκεμβρίου στην ιστοσελίδα του
Υπουργείου. Ενδιαφερόμενα μέρη καλούν-
ται να υποβάλλουν τις απόψεις τους μέχρι
τις 16 Ιανουαρίου 2015.
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Μια επίκαιρη εν πολλοίς ομιλία του ανέσυρε
από το αρχείο του ο πρώην πρόεδρος του
Δημοκρατικού Συναγερμού Γιαννάκης Μά-
τσης, η οποία αφορά τη λειτουργία των
ημικρατικών οργανισμών και ειδικότερα
τον τρόπο διορισμού των μελών των Διοι-
κητικών Συμβουλίων τους με βάση την
κομματική ιδιότητα και όχι την αξιοκρατία.
Η ομιλία εκφωνήθηκε στη Βουλή στις 17
Οκτωβρίου του 1991 και στις 20 Απριλίου
1989 και είχε ως θέμα την εισαγωγή θεσμών
και τη διασφάλιση της αξιοκρατίας και προ-
στασίας των Πολιτών.

Την ομιλία του, στην οποία καυτηριά-
ζεται, μεταξύ άλλων, η κατίσχυση του κομ-
ματισμού έναντι της αξιοκρατίας, ο κ. Μά-
τσης την απέστειλε πρόσφατα στη Βουλή,
επειδή διαπίστωσε ότι με τη σημερινή κα-
τάσταση σε ό,τι αφορά τους θεσμούς, την
αξιοκρατία και την προστασία της αξιοπρέ-
πειας του πολίτη επιβεβαιώνονται οι δια-
πιστώσεις και επισημάνσεις που έκανε πριν
από 23 και πλέον χρόνια και αξίζει τον
κόπο να τις ξαναμελετήσουμε.

Στην ομιλία του επισημαίνει, μεταξύ άλ-
λων, τη θεμελιακή αρχή ότι όλοι οι πολίτες
σε αυτόν τον τόπο είναι ίσοι διεκδικητές
όλων των δραστηριοτήτων του κράτους,
όπως προσλήψεις στο Δημόσιο, τους ημ-
κρατικούς οργανισμούς κ.ά. και τονίζει με
έμφαση ότι η αρχή αυτή δεν εφαρμόζεται
εφόσον διαχωρίζονται οι πολίτες με βάση
την κομματική τους ιδιότητα.

Με αφορμή την ολιγόχρονη, μέχρι τότε,
εμπειρία του διορισμού στα Συμβούλια των
Ημικρατικών Οργανισμών κομματικών αν-
τιπροσώπων και αναφερόμενος ειδικότερα
στα οικονομικά των Κυπριακών Αερογραμ-
μών, επισημαίνει ότι ο κοινοβουλευτικός

έλεγχος της εταιρείας νοσεί: «Λόγω αυτής
της συμμετοχής στα διοικητικά συμβούλια,
μειώνεται έμμεσα η σημασία του  Ελέγχου
και ταυτόχρονα τα κόμματα εκλαμβάνονται
ότι αναλαμβάνουν και ευθύνη για τις πράξεις
και τις ενέργειες των Οργανισμών. Η Εκτε-
λεστική Εξουσία, απαλλασσόμενη κατ’
ουσίαν και σε μεγάλο βαθμό από την ευθύνη
της επιλογής των μελών των διοικητικών
συμβουλίων, αποδεσμεύεται και από τις
ευθύνες για την κριτική για πλείστες όσες
πράξεις και ενέργειές των».

«Πέραν τούτου», προστίθεται: «Από την
περιορισμένη σύντομη λειτουργία με τη
σημερινή τους κομματική εκπροσώπηση
στα διοικητικά συμβούλια των εν λόγω ημι-
κρατικών οργανισμών σταθεροποιήθηκε η
εντύπωση μέσα στον λαό ότι τα κόμματα
διαμοιράζονται σε κάποιο βαθμό τις θέσεις
στο πρωτοδιοριζόμενο προσωπικό και ότι

πέρα και πάνω από τα αναγκαία προσόντα
των υποψηφίων όταν τα διαθέτουν είναι
απαραίτητα και η κομματική υποστήριξη
για εξασφάλιση προαγωγής του υπάρχοντος
προσωπικού. Η προέκταση αυτής της συλ-
λογιστικής ανατρέπει στη σκέψη του λαού
θεσμούς και αξίες και προάγει κατακόρυφα
την ιδέα του “ρουσφετιού” και του “μέσου”
και πλήττει καίρια την αξιοκρατία με επι-
πτώσεις αντιπαραγωγικές και πολύ επικίν-
δυνες».

Τέτοιες προσεγγίσεις», επισημαίνει ο κ.
Μάτσης, δημιουργούν πολλά ερωτήματα,
μεταξύ των οποίων το πώς εξασφαλίζονται
τα δικαιώματα των πολιτών που δεν ανήκουν
στα συμμετέχοντα κόμματα.

«Ποια είναι η κατάληξη», διερωτάται,
επίσης, όταν διοικητικοί σύμβουλοι συνα-
σπίζονται και αποφασίζουν με βάση κομ-
ματικά κριτήρια και προτιμήσεις, παρα-
βλέποντας τον χρυσό κανόνα της αξιοκρατίας
και της ισότητας όλων των πολιτών;». Διε-
ρωτάται, ακόμα, προς ποιον αισθάνεται
περισσότερο την υποχρέωση ο πολίτης που
διορίζεται κατ’ αυτόν τον τρόπο; Προς τον
οργανισμό και το κράτος που τον εργοδοτεί
ή προς τις πηγές και τα κέντρα που πιστεύει
ότι τον βοήθησαν;

Το να αναζητάται η κομματική προέλευση
του υποψηφίου αντί η αξιοκρατική του ικα-
νότητα, επισημαίνει επίσης στην ομιλία
του ο κ. Μάτσης, δεν θα βοηθήσει προς τη
σωστή πορεία την τοπική μας αυτοδιοίκηση
στα πρώτα της βήματα ούτε και τους ημι-
κρατικούς οργανισμούς και το Δημόσιο και
μια τέτοια προσέγγιση πιθανόν να επηρεάσει
μεροληπτικά και τις αποφάσεις και τη συμ-
περιφορά των οργάνων της έναντι ατόμων
ή ομάδων πολιτών στο μέλλον. Τέλος ο κ.
Μάτσης, εκφράζει τον φόβο -ο οποίος δυ-
στυχώς επιβεβαιώνεται- ότι εάν Κυβέρνηση
και Βουλή και όλοι όσοι ασκούν εξουσία
δεν βρούμε χωρίς καθυστέρηση τον τρόπο
να δημιουργήσουμε και να στηρίξουμε ανε-
ξάρτητους και ακέραιους τους θεσμούς και
εάν η δικαιοσύνη δεν μας βοηθήσει απο-
φασιστικά και άμεσα προς αυτήν την κα-
τεύθυνση, η εξέλιξη των πραγμάτων θα
οδηγείται από το κακό στο χειρότερο.

Στο υψηλότερο επίπεδο από τον Μάρτιο
του 2014 βρέθηκε τον Δεκέμβριο ο αριθμός
των εγγεγραμμένων ανέργων με βάση τα
πραγματικά στοιχεία, ενώ αντίθετα οι εγ-
γεγραμμένοι άνεργοι με βάση τα εποχικά
διορθωμένα στοιχεία κατέγραψαν μείωση
σε σχέση με τον Νοέμβριο.

Σύμφωνα με τη Στατιστική Υπηρεσία,
με βάση τα στοιχεία που τηρούνται στα
Επαρχιακά Γραφεία Εργασίας, ο αριθμός
των εγγεγραμμένων ανέργων στο τέλος Δε-
κεμβρίου 2014, έφτασε τα 47.886 πρόσωπα.
Με βάση τα στοιχεία διορθωμένα για εποχικές
διακυμάνσεις που δείχνουν την τάση της
ανεργίας, ο αριθμός των εγγεγραμμένων
ανέργων τον Δεκέμβριο 2014 μειώθηκε στα
46.586 πρόσωπα σε σύγκριση με 47.092
τον προηγούμενο μήνα.

Σε σύγκριση με τον Δεκέμβριο του 2013
σημειώθηκε μείωση 2.581 προσώπων ή 5,1%
που αποδίδεται κυρίως στους τομείς των κα-
τασκευών (μείωση 1.254 ανέργων), του εμ-
πορίου (μείωση 1.157), της μεταποίησης (μεί-
ωση 753), των χρηματοπιστωτικών και ασφα-
λιστικών δραστηριοτήτων (μείωση 745), των
επαγγελματικών, επιστημονικών και τεχνικών
δραστηριοτήτων (μείωση 381), της εκπαίδευσης
(μείωση 276) και στους νεοεισερχόμενους
στην αγορά εργασίας (μείωση 342).

Αξίζει να σημειωθεί ότι κατά την ίδια
περίοδο υπήρξε και αύξηση στην ανεργία
στους τομείς των δραστηριοτήτων υπηρεσιών
παροχής καταλύματος και υπηρεσιών εστία-
σης (αύξηση 1.442 ανέργων) και της δημόσιας

διοίκησης (αύξηση 899). Ο μέσος όρος των
εγγεγραμμένων ανέργων για ολόκληρο το
2014 ανήλθε σε 47.197 πρόσωπα σε σύγκριση
με 46.765 πρόσωπα για το 2013 σημειώνοντας
αύξηση 0,9%.

Τις προοπτικές προσέλκυσης επενδύ-
σεων στον τομέα της φαρμακευτικής
βιομηχανίας και την ανάληψη κοινών
πρωτοβουλιών για βελτίωση του επεν-
δυτικού κλίματος, συζήτησαν στη διάρ-
κεια συνάντησης ο Κυπριακός Οργα-
νισμός Προώθησης Επενδύσεων (CIPA)
και η Κυπριακή Ένωση Φαρμακευτικών
Εταιρειών Έρευνας και Ανάπτυξης (ΚΕ-
ΦΕΑ), η οποία εκπροσωπεί πολυεθνικές
εταιρείες που δραστηριοποιούνται στην
Κύπρο. Κατά τη συνάντηση, στην
οποία συμμετείχαν μέλη του Δ.Σ της
ΚΕΦΕΑ και οι κκ Αγκαστινιώτης (Πρό-
εδρος) και Παπαχαραλάμπους (Γενικός
Διευθυντής) εκ μέρους του CIPA, ανα-
λύθηκε το διεθνές επενδυτικό περι-
βάλλον μέσα στο οποίο δραστηριοποι-
ούνται οι δύο οργανισμοί, το τοπικό
επιχειρηματικό πεδίο, καθώς και οι
τελευταίες εξελίξεις στην κυπριακή
οικονομία. Συζητήθηκε, επίσης, η
στρατηγική που ακολουθείται για προ-
σέλκυση επενδύσεων στον τομέα της
φαρμακευτικής βιομηχανίας, ενώ το-
νίστηκε η ανάγκη υλοποίησης ενός
βιώσιμου Γενικού Σχεδίου Υγείας (ΓΕΣΥ)
στο πρότυπο άλλων Ευρωπαϊκών χωρών
και η υιοθέτηση στρατηγικών μεταρ-
ρυθμίσεων στη Δημόσια Υπηρεσία.
Μετά τη συνάντηση, ο Πρόεδρος

του CIPA, Χριστόδουλος Αγκαστινιώ-
της, δήλωσε ότι «η φαρμακευτική βιο-
μηχανία διαθέτει προοπτικές περαιτέρω
ανάπτυξης και μπορεί να βοηθήσει
σημαντικά τις προσπάθειες που κατα-
βάλλονται για επανεκκίνηση της κυ-
πριακής οικονομίας. Από την πλευρά
του, ο Πρόεδρος της ΚΕΦΕΑ, κ. Κυ-
ριάκος Μικέλλης ανέφερε ότι «έγινε
μια εποικοδομητική συζήτηση με τον
CIPA. Οι πολυεθνικές εταιρείες Έρευνας
και Ανάπτυξης, ιδρύοντας θυγατρικές
εταιρείες, επένδυσαν και επενδύουν
εκατομμύρια στο νησί παρέχοντας εκα-
τοντάδες θέσεις εργασίας σε επιστη-
μονικό κυρίως προσωπικό». 

Επενδύσεις στον 
τομέα των φαρμάκων

CIPA - ΚΕΦΕΑ

Στη διαγραφή μέχρι σήμερα συνολικά
84.780 εγγεγραμμένων εταιρειών προ-
χώρησε το Τμήμα Εφόρου Εταιρειών
και Επίσημου Παραλήπτη, σύμφωνα
έγκυρες πληροφορίες του ΚΥΠΕ. Οι
κύριοι λόγοι για τη διαγραφή των εται-
ρειών είναι είτε γιατί ήταν υπό εκκα-
θάριση είτε γιατί ζήτησαν οι ίδιες οι
εταιρείες να διαγραφούν λόγω του ότι
δεν διεξάγουν καμιά εργασία είτε γιατί
παρέμειναν χωρίς αξιωματούχους/δι-
ευθυντές.
Μόνο για το 2014, ο αριθμός των

εταιρειών που διαγράφηκαν από το
Τμήμα Εφόρου Εταιρειών ανήλθε στις
29.692, οι οποίες περιλαμβάνονται
στον συνολικό αριθμό των διαγρα-
φέντων εταιρειών, με τους λόγους
της διαγραφής να είναι είτε γιατί ζή-
τησαν οι ίδιες οι εταιρείες είτε γιατί
παρέμειναν χωρίς διευθυντές. Επι-
πλέον, όπως πληροφορείται το ΚΥΠΕ,
το Τμήμα απέστειλε 46.201 επιστολές
υπενθύμισης σε εταιρείες για να προ-
σκομίσουν τις οφειλόμενες ετήσιες
εκθέσεις και οικονομικές τους κατα-
στάσεις.

Σύμφωνα με στοιχεία στην ιστοσελίδα
του Τμήματος Εφόρου Εταιρειών και
Επίσημου Παραλήπτη, ο συνολικός αριθ-
μός των εγγεγραμμένων εταιρειών το
2013 ανερχόταν στις 272.157.

ΤΜΗΜΑ ΕΦΟΡΟΥ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ

Διέγραψε 84.780 
εταιρείες

ΑΝΕΡΓΙΑ

Πραγματικά vs εποχικά διορθωμένα στοιχεία

ΟΜΙΛΙΑ ΓΙΑΝΝΑΚΗ ΜΑΤΣΗ ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΟ 1989

Τα παρατράγουδα του κομματισμού

Μια προ δεκαετιών 
«επίκαιρη» ομιλία για 
την πορεία των ημικρατικών 
οργανισμών λόγω 
της κομματικής σύνθεσης 
των συμβουλίων τους
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Η
στοχευμένη ανάπτυξη του δι-
κτύου μας αποτελεί προτεραι-
ότητα, πάντοτε με γνώμονα την
ικανοποίηση και τις ανάγκες των

πελατών μας, σημειώνει μεταξύ άλλων στη
συνέντευξη που μας παραχώρησε ο Μιχάλης
Παναγίδης. Όπως επισημαίνει χαρακτηρι-
στικά, το 2014 και παρά τις δυσκολίες, η
Carrefour Κύπρου εισήλθε σε σημαντική
τροχιά ανάπτυξης διευρύνοντας το δίκτυό
της. «Με τη λειτουργία του νέου καταστή-
ματος στη Λεμεσό, διαθέτουμε πλέον 18
σημεία πώλησης, το μεγαλύτερο δίκτυο σε
όλη την Κύπρο», ανέφερε ενδεικτικά.

Κατ’ αρχάς, πείτε μας πώς βρίσκει την
Carrefour Κύπρου ο νέος χρόνος και
ποια γεύση άφησε πίσω του ο παλιός;
Η Carrefour Κύπρου είναι αυτή τη στιγμή
ο μεγαλύτερος όμιλος λιανεμπορίου στο
νησί και είμαστε ιδιαίτερα χαρούμενοι, αφού
έκλεισε, παρά τις οικονομικές δυσκολίες,
μία θετική χρονιά σε όλα τα επίπεδα. Το
2014 η Carrefour Κύπρου εισήλθε σε ση-
μαντική τροχιά ανάπτυξης, διευρύνοντας
το δίκτυό της. Με τη λειτουργία του νέου
καταστήματος στη Λεμεσό, διαθέτουμε
πλέον 18 σημεία πώλησης, το μεγαλύτερο
δίκτυο σε όλη την Κύπρο. Φυσικά, κάθε
νέα χρονιά για την Carrefour Κύπρου φέρνει
και νέες προκλήσεις. Η στοχευμένη ανάπτυξη
του δικτύου μας αποτελεί προτεραιότητα,
πάντοτε με γνώμονα την ικανοποίηση και
τις ανάγκες των πελατών μας.   

Πόσο ικανοποιημένοι είστε από τη μέχρι
σήμερα παρουσία σας στο νησί; Τόσο σε
σχέση με το μερίδιο αγοράς σας, όσο και
με τον τζίρο που πραγματοποιείτε, αλλά
και όσον αφορά την αντιμετώπιση του
κόσμου προς την αλυσίδα γενικότερα;
Είμαστε ιδιαίτερα ικανοποιημένοι τόσο με
βάση το μερίδιο αγοράς μας, όσο και με
τον τζίρο μας. Οι προσεκτικά σχεδιασμένες,
στρατηγικές κινήσεις, η σταθερή πολιτική
τιμών και οι καίριες συνεργασίες με τους
τοπικούς προμηθευτές και παραγωγούς,
ενίσχυσαν ακόμα περισσότερο την εικόνα
της Carrefour Κύπρου. Είμαστε σημείο
αναφοράς για τον καταναλωτή και αισθα-
νόμαστε ιδιαίτερα υπερήφανοι γι’ αυτό.
Έχουμε χτίσει μία δυνατή σχέση εμπιστο-
σύνης μαζί του. Προσπαθούμε να παρέχουμε
κορυφαίες υπηρεσίες και να προσφέρουμε
μεγάλη γκάμα ποιοτικών προϊόντων στις
ανταγωνιστικότερες τιμές. Κι αυτό είναι
κάτι που ο καταναλωτής το αντιλαμβάνεται
και μας το αναγνωρίζει. Αυτή η σχέση εμ-
πιστοσύνης αποτελεί, άλλωστε, και την κα-
λύτερη ανταμοιβή μας.

Ο κλάδος του λιανεμπορίου έχει δεχτεί
τεράστιο πλήγμα από την οικονομική

κρίση, αλλά και από τις γνωστές απο-
φάσεις του Γιούρογκρουπ το 2013, με
αποτέλεσμα αλυσίδες-κολοσσοί να βάλουν
λουκέτο. Εσείς πώς αντιμετωπίζετε την
κατάσταση και πώς βλέπετε το μέλλον;
Παρά το τεράστιο πλήγμα που υπέστη η
οικονομία του νησιού, η Carrefour Κύπρου
όχι μόνο επιβίωσε αλλά, ως εταιρεία με με-
γάλη βιωσιμότητα, κατάφερε να περάσει
στην κορυφή και να αποτελεί σήμερα τη
μεγαλύτερη αλυσίδα λιανεμπορίου στην
Κύπρο. Αυτό οφείλεται σε μεγάλο βαθμό
στην αναπτυξιακή στρατηγική που ακο-
λουθήθηκε, έχοντας ως επίκεντρο της δρα-
στηριοποίησής μας τον Κύπριο καταναλωτή
και τις ολοένα αυξανόμενες ανάγκες του. 

Μετά τον δύσκολο αυτό σκόπελο, το μέλλον
δείχνει ευοίωνο και ήδη παρατηρείται μια
σταδιακή βελτίωση στην οικονομία της Κύπρου.
Εμείς, ως Carrefour Κύπρου, θα συνεχίσουμε
και τη νέα χρονιά να είμαστε στο πλευρό του
Κύπριου καταναλωτή, διευκολύνοντας την
καθημερινότητά του με πραγματικές εκπτώσεις
και προσφορές προς όφελός του.

Ο θεσμός του private label φαίνεται να
επεκτείνεται όλο και περισσότερο. Ποια
βλέπετε να είναι η εξέλιξη σε αυτό το
κομμάτι της αγοράς;
Είναι γεγονός ότι κατά τα πρώτα χρόνια πα-
ρουσίας των προϊόντων ιδιωτικής ετικέτας,
ο Κύπριος καταναλωτής ήταν αρκετά επιφυ-
λακτικός. Ωστόσο, με την πάροδο του χρόνου,
και βλέποντας ότι οι εταιρείες επενδύουν
σημαντικά σε αυτό τον τομέα με υπευθυνότητα
και σεβασμό, η τάση αυτή έχει αλλάξει δυ-
ναμικά. Οι καταναλωτές έχουν απενοχοποιήσει
τα προϊόντα ιδιωτικής ετικέτας, ειδικότερα
της εταιρείας μας, και πλέον τα εμπιστεύονται
και τα προτιμούν σε σημαντικό βαθμό και
σε πολλές κατηγορίες, καλύπτοντας βασικές
καθημερινές τους ανάγκες. Τα προϊόντα ιδιω-
τικής ετικέτας Carrefour αναπτύσσονται δυ-
ναμικά στο λιανεμπόριο της Κύπρου και τυγ-
χάνουν ευρείας αποδοχής, λόγω της εξαιρε-
τικής ποιότητάς τους και των ανταγωνιστικών
τιμών τους. Στα ράφια των υπεραγορών Car-
refour οι καταναλωτές μπορούν να επιλέξουν
ανάμεσα σε 1.200 ποιοτικά προϊόντα ιδιωτικής
ετικέτας σε χαμηλές τιμές.

Φυσικά, καθοριστικός παράγοντας γι’ αυτή
τη στροφή των καταναλωτών αποτέλεσαν και
οι οικονομικές εξελίξεις που, σε πολύ μεγάλο
βαθμό, διαμόρφωσαν ένα νέο τοπίο στην
αγορά, διαφοροποιώντας τις αγοραστικές συ-
νήθειες των καταναλωτών. Αυτό είχε ως απο-
τέλεσμα και τη σημαντική αύξηση των πω-
λήσεων των προϊόντων ιδιωτικής ετικέτας.

ΜΙΧΑΛΗΣ ΠΑΝΑΓΙΔΗΣ

Ο Εμπορικός Διευθυντής της εταιρείας μιλά στην «Business Weekly» για την προηγούμενη δύσκολη και τη νέα
ελπιδοφόρα χρονιά, για τον κλάδο του λιανεμπορίου, αλλά και για τα σχέδια της Carrefour στην Κύπρο

Αναπτύσσεται παρά την 
κρίση η Carrefour Κύπρου

Οι προσεκτικά σχεδιασμένες,
στρατηγικές κινήσεις και η
σταθερή πολιτική τιμών
ενίσχυσαν ακόμα περισσότερο
την εικόνα της Carrefour
Κύπρου. Είμαστε σημείο
αναφοράς για τον καταναλωτή
και αισθανόμαστε ιδιαίτερα
υπερήφανοι γι’ αυτό

Τα επόμενα σχέδια
της Carrefour
Ποια είναι τα επόμενά σας σχέδια
όσον αφορά την Carrefour Κύπρου;
Πρωταρχικός μας στόχος στην Carrefour
Κύπρου είναι να παραμείνουμε ηγέτες
στην κατηγορία μας, ανταποκρινόμενοι
πρώτοι απ’ όλους στις ανάγκες των πελατών
μας, παρέχοντας καλά προϊόντα σε καλές
τιμές. Παράλληλα, διατηρώντας τις θέσεις
εργασίας στην εταιρεία μας και με δεδο-
μένη την ανάπτυξή μας, να δημιουργή-
σουμε και νέες θέσεις εργασίας, ενώ ταυ-
τόχρονα να αναπτύξουμε πρωτοβουλίες,
δίνοντας πίσω στην κοινωνία μέσω δρά-
σεων Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης.

Έχουν ξεπεραστεί
οι προσδοκίες μας
Έχουν επαληθευτεί οι αρχικές προσ-
δοκίες που είχατε με τα εγκαίνια του
πρώτου σας καταστήματος, ως προς
τον βαθμό επέκτασης και λειτουργίας
της εταιρείας μέχρι σήμερα;
Οι προσδοκίες μας όχι μόνο έχουν επα-
ληθευτεί, αλλά έχουν ήδη ξεπεραστεί.
Σήμερα η Carrefour Κύπρου αποτελεί
τη μεγαλύτερη αλυσίδα υπεραγορών στην
Κύπρο, αλλά και έναν από τους μεγαλύ-
τερους εργοδότες με 1.178 εργαζομέ-
νους.
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Σ
ημαντική αύξηση 20% σημείωσε
ο αριθμός των πωλητήριων εγγρά-
φων που έχουν κατατεθεί το 2014
στα κτηματολογικά γραφεία, παγ-

κύπρια, σε σύγκριση με το 2013, σύμφωνα
με τα στοιχεία που δημοσιοποίησε το Τμήμα
Κτηματολογίου και Χωρομετρίας, με τη
μεγαλύτερη αύξηση να σημειώνεται στην
Αμμόχωστο.

Ειδικότερα, σύμφωνα με τα στοιχεία, ο
αριθμός των πωλητήριων εγγράφων ανήλθε
το 2014 στα 4.527, σε σύγκριση με 3.767 το
2013. Η μεγαλύτερη αύξηση στον αριθμό
των πωλητήριων εγγράφων κατά 157% είχε
σημειωθεί τον Μάιο και ακολούθησε ο Ιού-
νιος με αύξηση 51%.

Κατά επαρχία
Κατά επαρχία, στη Λευκωσία ο αριθμός

των πωλητήριων εγγράφων ανήλθε το 2014
στα 748, σε σύγκριση με 709 το 2013, ση-
μειώνοντας αύξηση 6%.

Στη Λεμεσό, ο αριθμός των πωλητήριων
εγγράφων σημείωσε το 2014 σημαντική αύ-
ξηση 35%, στα  1.417, σε σύγκριση με 1.049
το 2013.

Στη Λάρνακα, τα πωλητήρια έγγραφα
που έχουν κατατεθεί το 2014 στο κτηματο-
λογικό γραφείο της επαρχίας αυξήθηκαν
κατά 31%, στα 794, σε σύγκριση με 604 το
2013. Στην Αμμόχωστο, τα πωλητήρια έγ-
γραφα αυξήθηκαν κατά 37%, στα 330, σε
σύγκριση με 241 το 2013, ενώ στην Πάφο
τα πωλητήρια έγγραφα αυξήθηκαν κατά
6%, στα 1.238, σε σχέση με 1.164.

Αλλοδαποί αγοραστές
Εξάλλου, ο αριθμός ακινήτων που έχουν
μεταβιβασθεί (πωλήσεις) σε αλλοδαπούς
ανήλθε το 2014 στα 443. Ο αριθμός ακινήτων
για τα οποία έχουν κατατεθεί πωλητήρια
έγγραφα με αγοραστές αλλοδαπούς ανήλθε
στα 1.193, ενώ ο αριθμός αλλοδαπών αγο-
ραστών - μεταβιβάσεις (πωλήσεις) ανήλθε
στους 576. Τέλος, ο αριθμός αλλοδαπών
αγοραστών, οι οποίοι κατέθεσαν το 2014
πωλητήρια έγγραφα, ανήλθε στους 1.418.

Η Universal Golf Enterprises Plc ανα-
κοινώνει ότι το Χρηματιστήριο Αξιών
Κύπρου έχει εγκρίνει την εισαγωγή των
μετοχών της εταιρείας στην Αγορά Νε-
οαναπτυσσόμενων Εταιρειών (Ν.Ε.Α.)
από τις 29 Δεκεμβρίου 2014. Η εισαγωγή
αφορά 34.328.000 συνήθεις μετοχές με
τη μέθοδο της ιδιωτικής τοποθέτησης.

Η Universal Golf Enterprises έχει
εξασφαλίσει μιαν από τις προκαταρκτικές
άδειες που έχουν δοθεί για τη δημιουργία
γηπέδου γκολφ στην περιοχή της Βάσας
Κελλακίου. Η ανάπτυξη, η οποία είναι
έκτασης περίπου 2.000.000 m2, πέραν
από το γήπεδο γκολφ, θα περιλαμβάνει
μεγάλης έκτασης οικιστική και τουριστική
ανάπτυξη, όπως πολυτελή ξενοδοχειακή
μονάδα, επαύλεις και διαμερίσματα
καθώς επίσης κέντρο υγείας και ευεξίας,
εστιατόρια και καταστήματα.

Την αγορά συμβουλευτικών υπηρεσιών
σε σχέση με 38 κρατικά ακίνητα ζητά ο
Έφορος Αποκρατικοποιήσεων. Με βάση
εκτιμήσεις του Κτηματολογίου, η μέση
συνολική αξία των ακινήτων είναι 549εκ.
ευρώ. Πρόκειται για ακίνητα που επέλεξε
διυπουργική Επιτροπή και ο σύμβουλος
θα πρέπει αρχικά να προχωρήσει σε εκτι-
μήσεις της αξίας των ακινήτων. Ακο-
λούθως θα πρέπει να καταρτίσει σχέδιο
δράσης για τον πιο ωφέλιμο τρόπο πώ-
λησης ή εκμετάλλευσής τους. Το σχέδιο
θα πρέπει να περιλαμβάνει λεπτομερές
πλάνο με ενδιάμεσα βήματα και χρονο-
διαγράμματα.

Σε δεύτερο στάδιο, ο σύμβουλος θα
πρέπει να δημιουργήσει στρατηγική δια-
χείρισης και ανάπτυξης των ακινήτων
προστατεύοντας την αξία τους και το
δημόσιο συμφέρον.

Από τα 38 ακίνητα, ένα έχει αξία με-
ταξύ 100-150εκ. ευρώ, άλλο ένα μεταξύ
50-100εκ. ευρώ, ενώ πέντε ακίνητα
έχουν αξία από 20-50εκ. ευρώ.

Από τα 38 ακίνητα, 17 βρίσκονται στη
Λευκωσία και αφορούν το 72,6% της
αξίας των προς πώληση ακινήτων. Ση-
μαντικότερα θεωρούνται ο χώρος της
Κρατικής Έκθεσης και το ακίνητο απέ-
ναντι από Χίλτον, για το οποίο το Υπουρ-
γείο Συγκοινωνιών βρίσκεται σε συζη-
τήσεις με την εταιρεία Cyfield. Δέκα
βρίσκονται στη Λεμεσό και η αξία τους
επί του συνόλου είναι 8,1%. Δύο ακίνητα
βρίσκονται στη Λάρνακα με αξία επί του
συνόλου 5,5%, έξι στην Πάφο με αξία
επί του συνόλου 11,9% και 3 στην ελεύθερη
επαρχία Αμμοχώστου με αξία 2% επί του
συνόλου. Αξίζει να σημειωθεί πως οι
εκτιμήσεις για την αξία δόθηκαν από το
Κτηματολόγιο χωρίς να προηγηθεί επι-
τόπιος έλεγχος.

Αction plan
εκμετάλλευσης
38 ακινήτων

Το γκολφ 
της Universal 
στο ΧΑΚ

Το ποσόν των  €216 εκατ. ευρώ εξασφάλισε
το Πανεπιστήμιο Κύπρου για νέα κτίρια,
ενεργειακές και ερευνητικές υποδομές στην
Πανεπιστημιούπολη κατά την χρονική πε-
ρίοδο 2015 με 2020. Η χρηματοδότηση του
ποσού αυτού θα γίνει κατά 75%
(€162.000.000) δάνειο από την ΕΤΕπ και
κατά 25% (€54.215.000) από εσωτερική
χρηματοδότηση.

Αναπτυξιακά έργα
Τα έργα που προγραμματίζονται είναι: Φω-
τοβολταϊκό Πάρκο ΑΠΟΛΛΩΝ, Πολυτεχνική
Σχολή, Τμήμα Βιολογικών Επιστημών, ΧΩΔ
Διδασκαλίας 3, Ιατρική Σχολή, Ενεργειακό
Κέντρο, Αναβάθμιση της Νοσηλευτικής,
Αντισεισμική στήριξη της Καλλιπόλεως,
Ετοιμασία διαγωνισμών για αρχιτεκτονική
μελέτη για τα κτίρια:  Φοιτητικές Εστίες
(Φάση Β: 1000 φοιτητικά δωμάτια), Τμήμα
Αρχιτεκτονικής, Φιλοσοφική Σχολή, Σχολή
Ανθρωπιστικών Επιστημών, Σχολή Κοινω-
νικών Επιστημών και Επιστημών Αγωγής
και Ινστιτούτο Έρευνας, Καινοτομίας και
Επιχειρηματικότητας.

Εσωτερική χρηματοδότηση
Όπως αναφέρει σχετική ανακοίνωση, τα
€54 εκ. που θα εξασφαλιστούν από εσωτερική
χρηματοδότηση, αντλούνται από:
•€21 εκατ. έχουν ήδη καταβληθεί για την
ανέγερση του έργου «Κέντρο Πληροφόρησης
- Βιβλιοθήκη Στέλιος Ιωάννου», και για την
αμοιβή συμβούλων για την ανέγερση της
Πολυτεχνικής Σχολής και του Τμήματος
Βιολογίας.
•€9 εκατ. από τη δωρεά που έχει ήδη εξα-
σφαλιστεί από το Ίδρυμα Νίκου και Ελπίδας
Σιακόλα για την ανέγερση της Ιατρικής

Σχολής.
•€15 εκατ. από Διαρθρωτικά Ταμεία της
Ευρωπαϊκής Ένωσης για προγράμματα που
είναι υπό έγκριση από τη Γενική Διεύθυνση
Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων, Συντονισμού
και Ανάπτυξης (πρώην Γραφείο Προγραμ-
ματισμού).
•Τα υπόλοιπα €9 εκατ. και πέραν είναι
ήδη υποσχόμενα ποσά σε δωρεές που θα
υλοποιηθούν εντός του 2015-16. Εκτιμάται
ότι οι δωρεές που θα εισπραχθούν, θα ξε-
περάσουν κατά πολύ το συγκεκριμένο ποσό.

Χρόνος αποπληρωμής δανείου
Σύμφωνα με την ανακοίνωση, μέγιστος
χρόνος αποπληρωμής του δανείου είναι τα
27 έτη. Το επιτόκιο του δανείου θα οριστι-
κοποιείται κατά την καταβολή των χρημάτων
στην Κυπριακή Δημοκρατία, και ανέρχεται

σε περίπου 1%.
Η ετήσια δόση του δανείου υπολογίζεται

κατά μέσο όρο σε €7 εκατ. Όπως αναφέρεται,
το ποσό αυτό θα εξυπηρετείται κυρίως από
τις εξοικονομήσεις που θα προκύψουν λόγω
των έργων που θα κατασκευαστούν με τη
χρηματοδότηση της ΕΤΕπ. Συγκεκριμένα,
η παραγωγή ενέργειας από το Φωτοβολταϊκό
Πάρκο θα οδηγήσει σε εξοικονομήσεις πε-
ρίπου €4,5 εκατ. ετησίως, ενώ η μεταστέ-
γαση των οντοτήτων του ΠΚ στην Πανεπι-
στημιούπολη, στα νέα κτίρια τα οποία θα
ανεγερθούν, θα οδηγήσει σε σημαντικές
εξοικονομήσεις σε ενοίκια που σήμερα κα-
ταβάλλει το ΠΚ, ύψους περίπου €1,5 εκατ.
ετησίως. Το υπόλοιπο €1 εκατ. ετησίως θα
αποπληρώνεται από το κράτος για τα επό-
μενα 27 έτη. Από το συνολικό ποσό των
€25 εκατ. σημειώνεται ότι τα €11.2 εκατ.
είναι χρήματα του Πανεπιστημίου Κύπρου,
τα οποία κατασχέθηκαν τον Δεκέμβριο 2012
για αποπληρωμή μισθών, καταπατώντας
έτσι τις συμβατικές υποχρεώσεις του κρά-
τους. Είναι εξίσου σημαντικό να αναφερθεί
ότι εκτιμάται πως η Κυπριακή Δημοκρατία
θα εισπράξει σε ΦΠΑ από τη διεκπεραίωση
των έργων γύρω στα €30 εκατ..

Η δόση θα εξυπηρετείται, επίσης, από
τους αυξημένους πόρους που θα εισρέουν
στο Πανεπιστήμιο Κύπρου λόγω:
•της δυνατότητας του ΠΚ να αποδέχεται
περισσότερους μεταπτυχιακούς φοιτητές
και της έναρξης του αγγλόφωνου προγράμ-
ματος της Ιατρικής Σχολής (Σεπτέμβρη
2015), το οποίο θα εξασφαλίσει σημαντικά
οικονομικά οφέλη,
•των αυξημένων εσόδων από διαχειριστικές
χρεώσεις εξωτερικά χρηματοδοτούμενων
Ερευνητικών Προγραμμάτων.

ΑΝΕΓΕΡΣΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ, ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΟ ΠΑΡΚΟ ΚΑΙ EΝΕΡΓΕΙΑΚΟ ΚΕΝΤΡΟ

Η νέα όψη του Πανεπιστημίου Κύπρου

Θετικά μηνύματα από στοιχεία του Κτηματολογίου

Σημαντική αύξηση 20% στα
πωλητήρια έγγραφα το 2014 

Ο αριθμός των πωλητήριων εγγράφων ανήλθε το 2014 στα 4.527,
σε σύγκριση με 3.767 το 2013. Η μεγαλύτερη αύξηση στον αριθμό
των πωλητήριων εγγράφων κατά 157% είχε σημειωθεί τον Μάιο

Στην Αμμόχωστο, 
τα πωλητήρια έγγραφα 
αυξήθηκαν κατά 37%, 
στα 330, σε σύγκριση 
με 241 το 2013
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ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Έ
να ιδιαίτερα δύσκολο, όσο και
καθοριστικό έτος ξεκίνησε πριν
από μερικές ημέρες για τη με-
τέπειτα πορεία της κυπριακής

οικονομίας. Η χώρα μας, η οποία βρίσκεται
σε καθεστώς μνημονίου και περνώντας πε-
ρίοδο ύφεσης, καταβάλλει προσπάθειες
αναστροφής της κατάστασης αυτής μέσα
από ιδιαίτερα δύσκολες συνθήκες.

Το 2014 αποτέλεσε ιδιαίτερα δύσκολη
χρονιά για τις κυπριακές τράπεζες, ωστόσο,
μετά την επιτυχή πορεία τους στα τεστ αν-
τοχής, καθώς και τη  θετική έκβαση της
ανακεφαλαιοποίησής τους, το 2015 φαίνεται
να ξεκινά με καλύτερες προϋποθέσεις.
Ποιοι παράγοντες, ωστόσο, αναμένεται να
διαδραματίσουν σημαντικό ρόλο στην πορεία
της κυπριακής οικονομίας εντός του 2015
και πόσο αυτοί οι παράγοντες θα επηρεάσουν
την πορεία αυτή θετικά ή αρνητικά; Έχουμε
ξεχωρίσει πέντε παράγοντες -χωρίς να ση-
μαίνει ότι δεν υπάρχουν και άλλοι που θα
διαδραματίσουν τον δικό τους ρόλο στις
παραπέρα εξελίξεις- οι οποίοι αναμένεται
να στιγματίσουν το 2015 και την πορεία
της κυπριακής οικονομίας. Το ενεργειακό
αποτελεί πρώτιστο θέμα στις εξελίξεις τόσο
της οικονομίας, όσο και της πολιτικής. Οι
εξελίξεις στην Ελλάδα και το ενδεχόμενο
Grexit, που άρχισε και πάλι να ξεπροβάλλει
στο προσκήνιο, θα επηρεάσει σε μικρό ή
μεγάλο βαθμό και την Κύπρο. Οι εξελίξεις
σε σχέση με το θέμα των εκποιήσεων ανα-
μένεται να στιγματίσουν επίσης το οικονο-
μικό αλλά και κοινωνικό γίγνεσθαι της
χώρας. Όπως επίσης και η διαδικασία των
ιδιωτικοποιήσεων των ημικρατικών οργα-
νισμών, με τη CYTA, την ΑΗΚ και την
Αρχή Λιμένων να βρίσκονται στις προτε-
ραιότητες της Κυβέρνησης. Ο του-
ρισμός αποδείχτηκε γι’ ακόμη
μια φορά ως ο κλάδος
εκείνος που είναι σε
θέση να τραβήξει το
κουπί της ανάπτυξης
για λογαριασμό ολό-
κληρης της κυπριακής
οικονομίας. Ωστόσο, οι
εξελίξεις στη Ρωσία και η
αστάθεια στο ρούβλι προ-
καλούν ιδιαίτερες ανησυχίες
στους εδώ αρμοδίους, οι οποίοι κάθονται
σε αναμμένα κάρβουνα αναμένοντας
τις εξελίξεις από αυτήν τη σημαντική
αγορά.

Στις 27 του μήνα
κλιμάκιο της Τρόικας 
Στο μεταξύ, κλιμάκιο τεχνο-
κρατών της Τρόικας θα βρί-
σκεται στην Κύπρο στις 27 Ια-
νουαρίου για την επόμενη αξιο-
λόγηση της εφαρμογής του κυ-
πριακού προγράμματος, στο επί-
κεντρο της οποίας θα τεθεί το πλαίσιο
αφερεγγυότητας, επιβεβαίωσε στο ΚΥΠΕ
πηγή του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου.
Η τεχνική αποστολή θα εστιάσει στο πλαίσιο
αφερεγγυότητας, που αποτελεί «κλειδί» για
το πρόγραμμα στην παρούσα φάση. «Είναι
μια κρίσιμη προτεραιότητα για το πρόγραμμα
με δεδομένο το υψηλό επίπεδο μη εξυπη-
ρετούμενων δανείων», σημείωσε η πηγή
του ΔΝΤ. Στην ερώτηση πότε οι δανειστές
θα δώσουν στην Κυβέρνηση την απάντηση

και τα σχόλιά τους σχετικά με το πέμπτο
νομοσχέδιο του πλαισίου αφερεγγυότητας,
η ίδια πηγή σχολίασε μόνο ότι «βρίσκεται
σε εξέλιξη σημαντική δουλειά επί τούτου».
Πάντως, σε σχέση με την εκταμίευση της
δόσης των €86 εκ. που πάγωσε αφότου η
Βουλή ψήφισε αναστολή της εφαρμογής
του νόμου των εκποιήσεων, η πηγή του
ΔΝΤ είπε πως «σε αυτό το στάδιο θα πρέπει
να εκπληρωθούν οι δεσμεύσεις και μετά
θα γίνει επαναξιολόγηση σε επίπεδο κλι-
μακίου».

(1) Ενεργειακοί σχεδιασμοί
Με αμείωτους ρυθμούς προχωρούν οι ενερ-
γειακοί σχεδιασμοί της Λευκωσίας, παρά τις
αρνητικές εξελίξεις και την προκλητική στάση
της Τουρκίας. Σύμφωνα με πηγές από το
Υπουργείο Ενέργειας, τις αμέσως επόμενες
εβδομάδες αναμένονται σημαντικές ανακοι-
νώσεις αναφορικά με την πρόθεση της Κυ-
βέρνησης για εξαγωγή φυσικού αερίου στις
περιφερειακές αγορές. Όπως το ίδιο το

Υπουργείο Ενέργειας ανακοίνωσε, άμεση
προτεραιότητα αυτήν τη στιγμή είναι η
εξαγωγή φυσικού αερίου από το κοίτασμα
«Αφροδίτη» του οικοπέδου 12 στις αγορές
της περιοχής. Αυτήν  τη στιγμή βρίσκονται
σε εξέλιξη συζητήσεις τόσο με την Αίγυπτο,
για μεταφορά ΦΑ στα τερματικά Ιτκού και
Νταμιέττα μέσω αγωγού, αλλά και με την
Ιορδανία.

Συγκεκριμένα, με την Αίγυπτο, οι συ-
ζητήσεις επικεντρώνονται στο να ξεπερα-

στούν οι τεχνικές προκλήσεις και, αν όλα
πάνε καλά, τότε θα επεκταθούν και σε επί-
πεδο εμπορικών συμφωνιών. Προς το παρόν
εξετάζεται η πορεία του αγωγού, το βάθος
της θάλασσας, πού θα γίνουν οι απαραίτητες
συνδέσεις κτλ.

Οι εξελίξεις στην Ιορδανία είναι, επίσης,
ευνοϊκές για την Κύπρο, καθώς υπάρχουν
αντιδράσεις στο εσωτερικό της χώρας για
το ενδεχόμενο εισαγωγής φυσικού αερίου
από το Ισραήλ. Παράλληλα οι εξελίξεις στο
Ισραήλ μετά την εμπλοκή που υπήρξε ανα-
φορικά με την ανάπτυξη του οικοπέδου
Λεβιάθαν, δημιουργούν ευνοϊκές συνθήκες
για τη Λευκωσία.

Συνεπώς, η επιλογή της Κύπρου για την
Ιορδανία κερδίζει έδαφος, ενώ δεν θεωρείται
τυχαία ούτε και η πρόσκληση του Βασιλιά
Αμπντάλα της Ιορδανίας στον Πρόεδρο
Αναστασιάδη. Σύμφωνα με πληροφορίες,
η συνάντηση αναμένεται να κλειδώσει σύν-
τομα και θα πραγματοποιηθεί το πρώτο
τρίμηνο του 2015. Όπως η ίδια πηγή ανέ-
φερε, οι προσδοκίες για τη συγκεκριμένη
συνάντηση είναι υψηλές και συγκεκριμένα
αναμένονται σημαντικές ανακοινώσεις που
αφορούν τους στόχους που αναφέραμε.
Δηλαδή την εξαγωγή φυσικού αερίου.
Στόχος είναι η επίτευξη μιας συμφωνίας, η

οποία να είναι συμφέρουσα για τη Λευκωσία
και οι παράγοντες που θα το καθορίσουν
θα είναι οι ποσότητες εξαγωγής, οι τιμές,
η χρονική διάρκεια του συμβολαίου και γε-
νικότερα οι εμπορικοί όροι. 

Λακκοτρύπης:
Κανονικά η γεώτρηση
Κανονικά και εντός χρονοδιαγράμματος συ-
νεχίζεται την ίδια ώρα η γεώτρηση της κοι-
νοπραξίας ΕΝΙ/KOGAS στο δυνητικό κοί-
τασμα «Αμαθούσα», στο τεμάχιο 9, δήλωσε
ο Υπουργός Ενέργειας, Γιώργος Λακκοτρύ-

πης, προσθέτοντας ότι δεν επηρεάζεται η
γεώτρηση από τις νέες τουρκικές παραβιά-
σεις. «Η γεώτρηση ουσιαστικά άρχισε από
την 1η Ιανουαρίου και προχωρεί κανονικά.
Θα διαρκέσει, υπολογίζουμε, ογδόντα με
ενενήντα μέρες. Αυτήν τη στιγμή είμαστε
σε πολύ καλό σημείο, όπως ήταν ο προ-
γραμματισμός», ανέφερε ο κ. Λακκοτρύπης.
Ερωτηθείς σχετικά, ο κ. Λακκοτρύπης απέρ-
ριψε τη θέση ότι με τη νέα τουρκική οδηγία
προς ναυτιλλομένους αποκόπτεται η επαφή
της ΕΝΙ με τα κυπριακά παράλια. «Ουσια-
στικά δεν αποκόπτει κανέναν απ’ οτιδήποτε.
Είναι μια οδηγία προς ναυτιλλομένους ότι
εκείνη η συγκεκριμένη περίπτωση είναι
παρανόμως, στη συγκεκριμένη περίπτωση,
δεσμευμένη για κάποια πράγματα και δεν
σημαίνει οτιδήποτε», είπε ο Υπουργός Ενέρ-
γειας, προσθέτοντας πως τα σκάφη εφο-
διασμού που πηγαινοέρχονται από το λιμάνι
της Λάρνακας λειτουργούν κανονικά.

«Κίπρις»: Η Τουρκία θέλει
μερίδιο από το ισραηλινό ΦΑ
Ο λόγος της έντασης στην ανατολική Με-
σόγειο για το θέμα των υδρογονανθράκων
είναι η επιθυμία της Τουρκίας να έχει
μερίδιο στους φυσικούς πόρους της περιοχής,

αναφέρει σε πρόσφατο δημοσίευμά της η
«Κίπρις». Η εφημερίδα, επικαλούμενη υψη-
λόβαθμο Τουρκοκύπριο αρμόδιο, γράφει
ότι το πραγματικό ενδιαφέρον της Τουρκίας
είναι για το φυσικό αέριο του Ισραήλ και
όχι της Κύπρου και επιθυμεί όπως ο αγωγός
μεταφοράς του αερίου από το Λεβιάθαν
στην Ευρώπη περάσει μέσα από την ανα-
τολική Τουρκία, σημειώνοντας ότι η ισ-
ραηλινή λεκάνη έχει 450 δισεκατομμύρια
κυβικά μέτρα φυσικού αερίου και 600 εκα-
τομμύρια βαρέλια πετρελαίου. «Θα υπάρξει
έλλειμμα φυσικού αερίου στην Τουρκία στο
εγγύς μέλλον. Θέλει να καλύψει ένα μέρος
του ελλείμματος από το φυσικό αέριο του
Ισραήλ. Προτείνει το ισραηλινό φυσικό
αέριο να σταλεί, μέσω αγωγών στην Τουρκία,
στην Ευρώπη. Έτσι, έναντι της μεταφοράς
του φυσικού αερίου (από το έδαφός της)
θα πάρει το φυσικό αέριο (που χρειάζεται)»,
ανέφερε ο ίδιος αρμόδιος.

Τα πέντε σημεία που θα
στιγματίσουν το ‘15

Ποιοι παράγοντες αναμένεται ότι θα είναι καθοριστικοί για την πορεία
της κυπριακής οικονομίας το 2015 και πόσο αυτοί θα επηρεάσουν θετικά ή αρνητικά
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(2) Η Ελλάδα και το GREXIT
Το σενάριο της εξόδου της Ελλάδας από
τη Ζώνη του ευρώ επαναφέρεται τουλάχι-
στον ως σενάριο, με την αναμενόμενη
άνοδο του ΣΥΡΙΖΑ στην εξουσία. Το σενάριο
αυτό -έστω και με λίγες πιθανότητες-
πρέπει να μας απασχολεί μαζί και με τις
τυχόν επιπτώσεις του. Πριν από τις εκλογές
βλέπουμε αναταραχή στο Χρηματιστήριο
Ελλάδος με αρνητικές συνέπειες στην
τιμή της μετοχής της Τράπεζας Κύπρου.
Το εάν ο Τσίπρας οδηγήσει την Ελλάδα
σε χρεοκοπία και έξοδο από το ευρώ θα
πρέπει να το μελετήσει σοβαρά η διοίκηση
της Τράπεζας Κύπρου.

Πάντως, ερωτηθείς αν οι εξελίξεις στην
Ελλάδα θα επηρεάσουν την Κύπρο, ο νομ-
πελίστας οικονομολόγος Χριστόφορος Πισ-
σαρίδης, απάντησε ότι δεν επηρεάζουν,
καθώς η Κύπρος δεν διατηρεί πλέον έντονους
οικονομικούς δεσμούς με την Ελλάδα.

Δεν σχολιάζει η Κομισιόν 
Η Κομισιόν δεν σχολιάζει το δημοσίευμα
του περιοδικού «Σπίγκελ» περί ενδεχόμενης
εξόδου της Ελλάδας από την Ευρωζώνη,
την οποία θα αποδεχόταν η Γερμανία. Κλη-
θείς να σχολιάσει το δημοσίευμα ο εκπρό-
σωπος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, Μαρ-
γαρίτης Σχοινάς, επανέλαβε τη δήλωση του
Επιτρόπου Πιέρ Μοσκοβισί, σύμφωνα με
την οποία το μόνο που έχει σημασία είναι
η δήλωση που θα κάνουν διά της ψήφου
τους οι Έλληνες ψηφοφόροι. Ο εκπρόσωπος
της Κομισιόν υπενθύμισε, εξάλλου, ότι
σύμφωνα με το άρθρο 140, παράγραφος 3,
της σχετικής Συνθήκης, η ένταξη στο ευρώ
είναι μη αντιστρεπτή. «Η Κομισιόν δεν θα
έχει τίποτε άλλο να πει», σημείωσε ο κ.
Σχοινάς.

Ντάισελμπλουμ:
Δεν συζητείται το Grexit
Απορρίπτει από την πλευρά του το ενδεχό-
μενο εξόδου της Ελλάδας από το ευρώ ο
Πρόεδρος του Eurogroup, Γερούν Ντάι-
σελμπλουμ. «Το Grexit δεν βρίσκεται υπό
συζήτηση», ανέφερε χαρακτηριστικά, δί-
νοντας τέλος στα σενάρια που διακινούνται
κυρίως από τον γερμανικό Τύπο.

Η δήλωση του Προέδρου του Eurogroup
ήλθε να προστεθεί σε μία σειρά δηλώσεων
που γίνονται τις τελευταίες ημέρες από
κορυφαίους Ευρωπαίους αξιωματούχους.

(3) Τουρισμός, Ρώσοι και ρούβλια
Στο μικροσκόπιο της Κυβέρνησης και των
αρμοδίων τμημάτων βρίσκεται η κατάσταση
της ρωσικής οικονομίας, λόγω των κυρώσεων
που επιβάλλει η Δύση στη Ρωσική Ομο-
σπονδία, ελέω Ουκρανίας.

Ειδικότερα, σύμφωνα με αρμόδιες πηγές,
τα αρμόδια τμήματα επικεντρώνονται στην
αντιστάθμιση της αναμενόμενης μείωσης
του τουριστικού ρεύματος από τη Ρωσία,

ειδικότερα λόγω της πτώσης του ρουβλιού,
καθώς και στις ενδεχόμενες επιπτώσεις
στην κυπριακή οικονομία από την εφαρμογή
του ρωσικού νόμου για τον επαναπατρισμό
υπεράκτιων εταιρειών ρωσικών συμφερόντων
(deoffshorization).

Αναφορικά με τον τουρισμό, τα αρ-
μόδια Υπουργεία εξετάζουν τρόπους αν-
τιστάθμισης των απωλειών στη ροή του-
ριστικών αφίξεων από τη Ρωσία προς
την Κύπρο, με αιχμή τις αγορές από το
Ηνωμένο Βασίλειο και την Γερμανία.
Ήδη τουριστικοί παράγοντες εκτιμούν
πως η ροή τουρισμού από τη Ρωσία ανα-
μένεται να κυμανθεί γύρω στο 20%, με
την τάση για τον  γενικότερο εξερχόμενο
τουρισμό από τη χώρα να παρουσιάζει
μείωση που θα φτάσει μέχρι και το 60%,
την ώρα που η πίεση στο ρούβλι συνεχί-
ζεται. Σύμφωνα με τη στατιστική υπη-
ρεσία, οι συνολικές αφίξεις τουριστών
στην Κύπρο την περίοδο Ιανουαρίου -
Νοεμβρίου του 2014 ανήλθαν σε 2.384.375,
εκ των οποίων οι 692.661 από τη Ρωσία
ή ποσοστό 29,05% του συνολικού εισερ-
χόμενου πληθυσμού.

Πλέον οι Αρχές εστιάζουν στην αντι-
στάθμιση των απωλειών αυτών από ενί-
σχυση του τουριστικού ρεύματος με την
παραδοσιακά μεγαλύτερη τουριστική αγορά
της Κύπρου, το Ηνωμένο Βασίλειο, καθώς
και τη Γερμανία, η οποία αναμένεται να
παρουσιάσει αύξηση στις τουριστικές αφί-
ξεις στο νησί. Από την 1η Νοεμβρίου ξε-
κίνησε η εβδομαδιαία πτήση της γερμα-
νικής Germanwings -θυγατρικής της Λου-
φτχάντσα- που συνδέει την Κολωνία με
τη Λάρνακα.

Θετικές ενδείξεις από
deoffshorization
Στο μικροσκόπιο των Αρχών βρίσκεται
και ο ρωσικός νόμος για τον επαναπα-
τρισμό των ρωσικών υπεράκτιων εταιρειών
(deoffshorization), ο οποίος τέθηκε σε
εφαρμογή από την 1η Ιανουαρίου 2015,
με τις πρώτες ενδείξεις να παρουσιάζονται
ως θετικές.

Σύμφωνα με πληροφορίες, ο Υπουργός
Οικονομικών Χάρης Γεωργιάδης φέρεται
να ανέφερε στην τακτική σύσκεψη με τον
Πρόεδρο Αναστασιάδη, παρουσία και των
Υπουργών Εξωτερικών και Εσωτερικών,
ότι η Κύπρος μπορεί να βγει κερδισμένη
από αυτήν τη νομοθεσία, καθώς ήδη Ρώσοι
επιχειρηματίες επιδιώκουν μόνιμη παρα-
μονή στην Κύπρο, για να αναλάβουν τη
διαχείριση των εταιρειών τους. Σημειώνεται
ότι η ουσιαστική διεύθυνση των εταιρειών
στη χώρα όπου εδρεύουν είναι μια από τις
βασικές προϋποθέσεις του νόμου, προ-
κειμένου μια ρωσική υπεράκτια εταιρεία
να απολαμβάνει τα οφέλη της συμφωνίας
αποφυγής διπλής φορολογίας, την οποία
συνήψε η χώρα -στην οποία διαθέτει την
έδρα της- με τη Ρωσική Ομοσπονδία.
Όπως χαρακτηριστικά ανέφεραν στο ΚΥΠΕ
έγκυρες πηγές, ήδη παρατηρείται αυξημένη
αγορά των μηνιαίων εξαετών ομολόγων
που εκδίδει το Υπουργείο Οικονομικών
σε μια προσπάθεια απόκτησης κυπριακού
διαβατηρίου από Ρώσους επιχειρηματίες.

Ανησυχίες λόγω Ελλάδας και Κ.Α.
Τέλος, στο μικροσκόπιο των κυπριακών
Αρχών βρίσκονται και οι ενδεχόμενες επι-
πτώσεις από την πολιτική αβεβαιότητα που
παρατηρείται στην Ελλάδα ενόψει και των
βουλευτικών εκλογών της 25ης Ιανουαρίου.
Οι κυπριακές Αρχές βρίσκονται σε εγρήγορση
και, σύμφωνα με έγκυρες πηγές,  η Κεντρική
Τράπεζα εξετάζει το κατά πόσον μια παρα-
τεταμένη πολιτική κρίση στην Ελλάδα θα
επηρεάσει τις τέσσερις θυγατρικές των ελ-
ληνικών τραπεζών που δραστηριοποιούνται
στην Κύπρο.

Ανησυχία επικρατεί και για το θέμα
των Κυπριακών Αερογραμμών. Παρά το
γεγονός ότι δεν είχε γίνει γνωστή η απόφαση
όσον αφορά το μέλλον του κρατικού αε-
ρομεταφορέα, όταν γράφονταν οι γραμμές
αυτές, εντούτοις οι ενδείξεις ότι οι Κ.Α.
οδηγούνται προς κλείσιμο δημιουργούν

αναστάτωση σε μια κρίσιμη περίοδο για
τον κυπριακό τουρισμό.

(4) Θέμα εκποιήσεων
Το θέμα των εκποιήσεων αναμένεται ότι
θα δημιουργήσει οικονομικές αλλά και
κοινωνικές αναταραχές κατά το τρέχον
έτος. Κυβέρνηση, τράπεζες, developers
αλλά και πολίτες βρίσκονται εν αναμονή
της κατάληξης του θέματος με το επίμαχο
νομοσχέδιο όσο και με το πλαίσιο αφε-
ρεγγυότητας.

Στόχος μας είναι να εφαρμοστεί πλήρως
ο νόμος για τις εκποιήσεις ταυτόχρονα με
τα πέντε νομοσχέδια που συνθέτουν το
πλαίσιο αφερεγγυότητας, δήλωσε κυβερ-
νητική πηγή. Παράλληλα, ενώ το τέταρτο
νομοσχέδιο που αφορά τη θέσπιση και λει-
τουργία σχεδίων απαλλαγής οφειλών είναι
έτοιμο, το πέμπτο νομοσχέδιο, που αφορά
την αφερεγγυότητα φυσικών προσώπων
και θεωρείται ως ίσως το πιο κρίσιμο, είναι
μεν έτοιμο, αλλά αναμένονται τα τελικά
σχόλια των δανειστών. Στόχος της Κυβέρ-
νησης είναι να συμπέσει η ψήφιση των
νόμων του πλαισίου αφερεγγυότητας με
την ψήφιση των κανονισμών που θα ενερ-
γοποιήσουν τον νόμο για τις εκποιήσεις,
ενώ υπάρχει και εναλλακτικό σχέδιο σε πε-
ρίπτωση καθυστέρησης.

Σκηνικό καταψήφισης
της αναπομπής
Σκηνικό καταψήφισης της αναπομπής του
Πρόεδρου της Δημοκρατίας Νίκου Ανα-
στασιάδη του νομοθετήματος για αναστολή
εφαρμογής της νομοθεσίας για τις εκποιήσεις
ώς το τέλος Ιανουαρίου, διαμορφώνεται
σύμφωνα με τις δηλώσεις επί του θέματος
αξιωματούχων των κοινοβουλευτικών κομ-
μάτων. Το θέμα θα εξετάσει η Επιτροπή
Οικονομικών στη συνεδρία της την προσεχή
Δευτέρα.

«Από την αρχή πιστεύαμε ότι δεν προ-
σέφερε κάτι η αναστολή ισχύος του νόμου,
διότι έχουμε μπροστά μας τη δυνατότητα,
ήδη είναι έτοιμα τα 4 και αναμένεται το 5ο
του πλαισίου αφερεγγυότητας, να τα εξε-
τάσουμε και από κοινού με υπευθυνότητα
και συναίνεση να φτιάξουμε ένα σύστημα
που θα δίνει την προστασία εκείνη σε δα-
νειολήπτες που πιστεύουμε ότι την χρει-
άζονται και δικαιολογείται, επειδή προσωρινά
είναι σε αδυναμία λόγω της κρίσης να αν-
ταποκριθούν», δήλωσε στο ΚΥΠΕ ο εκπρό-
σωπος Τύπου του ΔΗΣΥ, Πρόδρομος Προ-
δρόμου.

Τη θέση ότι «λέει ψέματα η Κυβέρνηση»
και ότι «η διαδικασία εκποιήσεων έχει
αρχίσει από τον περασμένο Σεπτέμβρη»,
εξέφρασε ο Γενικός Γραμματέας του ΑΚΕΛ
Άντρος Κυπριανού. Το μόνο που παραμένει
να ρυθμιστεί με τους κανονισμούς, πρό-
σθεσε, «είναι η δημοπράτηση και οι λεπτο-
μέρειες που αφορούν τη δημοπράτηση».
«Λένε ψέματα όταν λένε στον κυπριακό
λαό ότι δεν έχει νόημα η νομοθεσία που
έχει ψηφίσει η Βουλή των Αντιπροσώπων»,
είπε ο κ. Κυπριανού, ξεκαθαρίζοντας πα-
ράλληλα ότι το ΑΚΕΛ θα καταψηφίσει την
αναπομπή του Προέδρου.

Από την πλευρά του ο Πρόεδρος της
Επιτροπής Οικονομικών της Βουλής και
Πρόεδρος του ΔΗΚΟ, Νίκολας Παπαδό-
πουλος, ανέφερε ότι έχει συγκληθεί συνεδρία
της Επιτροπής Οικονομικών για τη Δευτέρα
και «ακριβώς θα δούμε τους λόγους που
παραθέτει ο Πρόεδρος στη δική του επιστολή
προς τη Βουλή των Αντιπροσώπων πριν ν’

αποφασίσουμε». Ως ΔΗΚΟ, συνέχισε, «αυτό
που για μας έχει σημασία και αυτό που
οδήγησε στην ψήφιση του νόμου της ανα-
στολής του νόμου των εκποιήσεων ήταν
ότι το πλαίσιο αφερεγγυότητας που θα προ-
στατέψει τους δανειζομένους δεν έχει ακόμα
ετοιμαστεί και θα πρέπει ακριβώς να τεθεί
σε εφαρμογή παράλληλα και ταυτόχρονα
με τον νόμο των εκποιήσεων». Με αυτόν
τον τρόπο, εξήγησε, «εμείς ελπίζουμε ότι
θα επανέλθει ισορροπία μεταξύ τράπεζας
και δανειζομένων».

«Απόλυτο συνταγματικό δικαίωμα του
Προέδρου να αναπέμψει τον νόμο με βάση
το δικό του σκεπτικό, με βάση τα κριτήρια
που ο ίδιος θέλει, αυτό επιτάσσει το Σύν-
ταγμα και οφείλουμε να το σεβόμαστε»,
ανέφερε στο ΚΥΠΕ ο εκπρόσωπος Τύπου
του Κ.Σ. ΕΔΕΚ Κωστής Ευσταθίου.

Ούτως ή άλλως, πρόσθεσε, «μέχρι να
γίνει η διαδικασία, αν δηλαδή αναπεμφθεί
στο Ανώτατο Δικαστήριο, η απόφαση του
Ανωτάτου Δικαστηρίου θα συμπίπτει χρονικά
με το τέλος της ισχύος του νόμου αυτού.
Εκ των πραγμάτων είναι εκ του περισσού».
Την ίδια ώρα ξεκαθάρισε ότι η ΕΔΕΚ θα
υποστηρίξει τη στάση που είχε τηρήσει
όταν ψηφίστηκε ο νόμος, δηλαδή θα κατα-
ψηφίσει την αναπομπή.

Από την πλευρά του, ο αναπληρωτής
Πρόεδρος του ΕΥΡΩΚΟ Μιχάλης Γιωργάλλας
ανέφερε ότι «δεν υπάρχει περίπτωση να
συναινέσουμε ν’ ανοίξει ο δρόμος προκει-
μένου οι τράπεζες να χρησιμοποιήσουν
αυτό το εργαλείο χωρίς να υπάρχει προ-
στατευτικό δίχτυ».

Εντελώς αχρείαστη, θεωρεί το Κίνημα
Οικολόγων Περιβαλλοντιστών την απόφαση
του Προέδρου της Δημοκρατίας, σύμφωνα
με χθεσινή ανακοίνωσή του, στην οποία
αναφέρει ότι «μέχρι να συζητηθεί και κα-
ταψηφιστεί η αναπομπή του θα εκπνεύσει
η ισχύς της τροποποίησης που ψήφισε η
Βουλή». Η αναφορά του Προέδρου στο
Ανώτατο θα γίνει για ένα νόμο που δεν θα
ισχύει πλέον, προστίθεται.

Τη θέση ότι από τη στιγμή που όλες οι
δυνάμεις της αντιπολίτευσης θεωρούν ότι
υπάρχει θέμα με τον νόμο των εκποιήσεων,
τότε «δεν θα έπρεπε να παραμείνουμε στη
λογική της προσπάθειας καθυστέρησης της
εφαρμογής του διότι πιστεύουμε ότι θα
έρθει το πλαίσιο αφερεγγυότητας να δημι-
ουργήσει το καθεστώς εκείνο που θέλουμε»,
εξέφρασε ο εκπρόσωπος Τύπου της Συμ-
μαχίας Πολιτών, Αλέξανδρος Μιχαηλίδης.
Απάντησε καταφατικά σε ερώτηση του
ΚΥΠΕ αν αυτό σημαίνει ότι θα καταψηφίσει
η Συμμαχία Πολιτών την αναπομπή του
Προέδρου.

(5) Ιδιωτικοποιήσεις
Το θέμα με τις ιδιωτικοποιήσεις ημικρα-
τικών οργανισμών δεν είναι σημερινό.
Χρονολογείται εδώ και χρόνια, ωστόσο
πλέον με τις ευλογίες αλλά και τις συστάσεις
της Τρόικας, έχει μπει σε τροχιά υλοποί-
ησης. CYTA, ΑΗΚ και Αρχή Λιμένων
έχουν τεθεί από την Κυβέρνηση σε προ-
τεραιότητα ιδιωτικοποίησης. Σημειώνεται
ότι ο Χριστόφορος Πισσαρίδης σημείωσε
ότι στην Κύπρο πρέπει να γίνουν περισ-
σότερες μεταρρυθμίσεις, κυρίως στον  δη-
μόσιο τομέα. Το τραπεζικό σύστημα της
Κύπρου βρίσκεται σε πορεία διόρθωσης,
σημείωσε. Πρόσθεσε ότι πρέπει να επι-
ταχυνθούν οι διαδικασίες σε σχέση με τις
ιδιωτικοποιήσεις και τις εκποιήσεις, μακριά
από λαϊκισμούς.
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Η
ανάκαμψη της ελληνικής οικο-
νομίας μπορεί να ανασχεθεί, εάν
η χώρα εισέλθει σε περίοδο πα-
ρατεταμένης πολιτικής αβεβαι-

ότητας και έρθει σε ρήξη με τους διεθνείς
πιστωτές της, δηλώνει ο Υπουργός Οικο-
νομικών, Γκίκας Χαρδούβελης, σε συνέν-
τευξή του στην εφημερίδα Wall Street Jo-
urnal. Ο υπουργός τονίζει ότι είναι πολύ
μικρή η πιθανότητα να υπάρξουν μαζικές
αναλήψεις καταθέσεων (bank run) και ότι
δεν είναι πιθανή μία έξοδος της Ελλάδας
από το ευρώ.

Από τις αρχές Δεκεμβρίου, αναφέρει το
δημοσίευμα, όταν η Ελλάδα εισήλθε σε μία
περίοδο πολιτικής αναταραχής με αφορμή
τη διαδικασία της προεδρικής εκλογής που
ήταν άκαρπη, οι επιχειρήσεις πάγωσαν τις
επενδύσεις, οι ιδιωτικοποιήσεις σταμάτησαν
και οι εισπράξεις εσόδων έχουν μειωθεί.
Εάν η αβεβαιότητα αυτή δεν λυθεί σύντομα,
δήλωσε ο υπουργός, μπορεί να χαθούν
μήνες για την ανάπτυξη της οικονομίας.

«Εάν χαθεί το πρώτο τρίμηνο του έτους,
κατά το οποίο η οικονομία θα μπορούσε
να έχει απογειωθεί, και μετά ίσως και το
δεύτερο τρίμηνο, αυτό αντιστοιχεί με το
μισό της ανάπτυξης που θα είχαμε διαφο-
ρετικά», σημειώνει κ. Χαρδούβελης.

Δεν σχολιάζει έξοδο η Κομισιόν 
Στο μεταξύ, η Κομισιόν δεν σχολιάζει το
δημοσίευμα του περιοδικού «Σπίγκελ» περί
ενδεχόμενης εξόδου της Ελλάδας από την
Ευρωζώνη, την οποία θα αποδεχόταν η
Γερμανία. Κληθείς να σχολιάσει το δημοσί-
ευμα ο εκπρόσωπος της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής, Μαργαρίτης Σχοινάς, επανέλαβε
τη δήλωση του Επιτρόπου, Πιέρ Μοσκοβισί,
σύμφωνα με την οποία το μόνο που έχει
σημασία είναι η δήλωση που θα κάνουν
διά της ψήφου τους οι Έλληνες ψηφοφόροι.
Ο εκπρόσωπος της Κομισιόν υπενθύμισε,
εξάλλου, ότι σύμφωνα με το άρθρο 140,
παράγραφος 3 της σχετικής Συνθήκης, η
ένταξη στο ευρώ είναι μη αντιστρεπτή.

«Η Κομισιόν δεν θα έχει τίποτε άλλο να
πει», σημείωσε ο κ. Σχοινάς.

Προειδοποίηση από ΕΚΤ
Μόνον έως το τέλος Φεβρουαρίου και υπό
τον όρο ότι η Ελλάδα θα βρίσκεται σε πρό-
γραμμα θα παρέχεται χρηματοδότηση προς
τις ελληνικές τράπεζες επισημαίνει η Ευ-
ρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα σε γραπτή ανα-
κοίνωση εκπροσώπου της. Συγκεκριμένα,
σύμφωνα με τη γραπτή ανακοίνωση, που
εκδόθηκε κατόπιν ερωτημάτων εκπροσώπων
του Τύπου, «η συνέχιση της (σ.σ. τραπεζι-
κής) χρηματοδότησης (waiver) βασίζεται
στην τεχνική επέκταση του προγράμματος
του Ευρωπαϊκού Ταμείου Χρηματοπιστωτικής
Σταθερότητας έως το τέλος του Φεβρουαρίου
2015 και στην ύπαρξη ενός προγράμματος
από το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο.
Βασίζεται, επίσης, στην εκτίμηση μιας

επιτυχούς ολοκλήρωσης της τρέχουσας αξιο-
λόγησης και στην επίτευξη συναίνεσης σχε-
τικά με τη  διάδοχη συμφωνία μεταξύ των
Ελληνικών Αρχών, σε συνεννόηση με την
ΕΚΤ και το ΔΝΤ». Υπενθυμίζεται ότι η
χρηματοδότηση αυτή αφορά αξιόγραφα και

λοιπούς τίτλους που καταθέτουν οι ελληνικές
τράπεζες στην ΕΚΤ για την εξασφάλιση
ρευστότητας.

Independent: «Αναπόφευκτο»
μοιάζει το Grexit 
Παγκόσμιες επιπτώσεις θεωρεί ότι θα έχει
ένα ενδεχόμενο «Grexit» η βρετανική εφη-
μερίδα Independent, η οποία παρόλα αυτά
σημειώνει στο κύριο άρθρο της ότι αυτό το
ενδεχόμενο «αρχίζει να μοιάζει αναπόφευ-
κτο». Κατά την εφημερίδα, η έξοδος της
Ελλάδας από τη νομισματική ένωση θα
είναι καταστροφική για την Ευρωζώνη,
ενώ αν στο μείγμα προστεθούν οι χαμηλές
τιμές του πετρελαίου και ο αποπληθωρισμός,
τότε οι επιπτώσεις θα είναι παγκόσμιου
βεληνεκούς. «Οι συνέπειες θα είναι εξίσου
δραματικές με όσα έχουμε βιώσει από το
2007 και μετά», αναφέρει το άρθρο της In-
dependent, η οποία επισημαίνει, πάντως,
ότι η υπομονή των Ευρωπαίων με την
Ελλάδα δείχνει σημάδια εξάντλησης.
Σε ανάλυσή του για την ίδια εφημερίδα

ο Χάμις ΜακΡέι σχολιάζει ότι φαίνεται
λογικό η Γερμανία να είναι διατεθειμένη να

αφήσει την Ελλάδα να βγει από την Ευρω-
ζώνη, όπως ανέφερε δημοσίευμα του Der
Spiegel προ ημερών. Ωστόσο ο οικονομικός
συντάκτης-αναλυτής προειδοποιεί πως η
Ελλάδα θα μπορούσε να αποκαλύψει πιο
θεμελιώδη ελαττώματα της Ευρωζώνης και
να γίνει για το ευρώ ό,τι η Northern Rock
για την παγκόσμια τραπεζική κρίση. Ση-
μειώνει, επίσης, ότι αν η προοπτική ανά-
πτυξης στην Ευρωζώνη είχε αποκατασταθεί,
τότε όλα θα μπορούσαν να διορθωθούν.

Bloomberg: Μην ακούτε τις φήμες
Την άποψη ότι, παρά τα όσα αφήνει να
διαρρεύσουν το περιβάλλον της Άγκελα
Μέρκελ, η Γερμανία χρειάζεται την Ελλάδα
στη Ζώνη του ευρώ,  εκφράζει σε δημοσίευμά
του το αμερικανικό πρακτορείο Bloomberg.

«Στην πραγματικότητα, η Γερμανία δεν
ενδιαφέρεται καθόλου να ρισκάρει τη διάλυση
του κοινού νομίσματος, την οποία θα προ-
καλούσε ένα Grexit», υποστηρίζει ο αρ-
θρογράφος Σάιμον Κένεντι στο άρθρο του
με τίτλο «Μην ακούτε τις φήμες: Γιατί η
Γερμανία χρειάζεται η Ελλάδα να παραμείνει
στο ευρώ». «Κι αυτό γιατί το υπάρχον κα-

θεστώς είναι μια ευλογία για τη Γερμανία
τόσο οικονομικά όσο και πολιτικά», αναφέρει
ο αρθρογράφος, ενώ προσθέτει: «Πράγματι,
η μεγαλύτερη ευρωπαϊκή οικονομία ωφε-
λείται περισσότερο απ’ ό,τι η πλειοψηφία
των υπόλοιπων μελών της Ευρωζώνης από
το ενιαίο νόμισμα. Αν και μια ελληνική
αποχώρηση από μόνη της δεν μπορεί να
τελειώσει το ευρώ, ο κίνδυνος της μετάδοσης
μέσω των χρηματοπιστωτικών αγορών του
μπλοκ θα μπορούσε να οδηγήσει στην έξοδο
και άλλες χώρες». 
Μια επιστροφή στο γερμανικό μάρκο

θα έκανε τους Γερμανούς εξαγωγείς -οι
οποίοι αντιπροσωπεύουν σχεδόν το μισό
ΑΕΠ της χώρας- πολύ λιγότερο ανταγωνι-
στικούς και το πολύτιμο πλεόνασμα τρε-
χουσών συναλλαγών της Μέρκελ θα συρρι-
κνωνόταν, ενώ ο πληθωρισμός θα αποδυ-
ναμωνόταν ακόμη περισσότερο, υποστηρίζει
το δημοσίευμα. Ο Boris Schlossberg της
BK Asset Management στη Νέα Υόρκη
εκτιμά ότι το γερμανικό μάρκο θα συναλ-
λασσόταν τώρα στο 1,50 δολ. περίπου, σχε-
δόν 25% ψηλότερα από το επίπεδο του ευρώ
που βρίσκεται στο 1,18 δολ. περίπου.

Η Ελλάδα και πάλι στο επίκεντρο των διεθνών Μέσων Ενημέρωσης

Επανέρχονται οι φόβοι για Grexit
Ο εκπρόσωπος της Κομισιόν υπενθύμισε ότι, σύμφωνα με το άρθρο 140, παράγραφος 3 της σχετικής Συνθήκης, η
ένταξη στο ευρώ είναι μη αντιστρεπτή. «Η Κομισιόν δεν θα έχει τίποτε άλλο να πει», σημείωσε εκπρόσωπός της

«Η Ευρωζώνη φοβάται 
μια συμφωνία με τον Τσίπρα 
περισσότερο από το Grexit», 
είναι ο τίτλος ανταπόκρισης
της Financial Times

FT: Τι φοβίζει τους Ευρωπαίους 

«Η Ευρωζώνη φοβάται μια συμφωνία με τον
Τσίπρα περισσότερο από το Grexit», είναι ο
τίτλος ανταπόκρισης της βρετανικής οικονο-
μικής εφημερίδας Financial Times από τις
Βρυξέλλες. Το νεότερο δημοσίευμα σχολιά-
ζει ότι ο Αλέξης Τσίπρας θέτει στους ηγέτες
της Ευρωζώνης ένα πολιτικό πρόβλημα, όχι
οικονομικό. Σημειώνεται ότι ενώ η εκστρα-
τεία του φόβου έχει επανέλθει και το Grexit
είναι πάλι στα χείλη όλων, κατ’ ιδίαν Ευρω-
παίοι αξιωματούχοι παραδέχονται ότι το
2015 δεν είναι 2012. Η ΕΚΤ ετοιμάζεται να
υλοποιήσει έναν μεγάλο γύρο αγοράς κρατι-
κών ομολόγων, οι εμπορικές τράπεζες
έχουν ανακεφαλαιοποιηθεί και η Ελλάδα,
παρά τα συνεχιζόμενα προβλήματά της,  εί-
ναι σχεδόν αυτάρκης, τρέχοντας ένα πρωτο-
γενές πλεόνασμα επί περισσότερο από έναν
χρόνο, έχοντας επιστρέψει στις αγορές και

καταγράφοντας θετική ανάπτυξη μετά από
έξι χρόνια ύφεσης. «Αυτήν τη φορά η κινδυ-
νολογία [των Ευρωπαίων] βασίζεται σε έναν
διαφορετικό φόβο: ότι ο κ. Τσίπρας ίσως
φέρει μήνες πολιτικής αβεβαιότητας που θα
τονίσει στις αγορές ότι η Ευρωζώνη ακόμα
βαρύνεται με ένα υψηλό χρέος, αδύναμη
ανάπτυξη και πολιτική αστάθεια παρά τα
πέντε χρόνια των προσπαθειών για να καθα-
ριστεί το χάλι», αναφέρει ο ανταποκριτής

της εφημερίδας Πίτερ Σπίγκελ. Σε ό,τι αφο-
ρά τη θέση του κ. Τσίπρα υπέρ της ελά-
φρυνσης του ελληνικού χρέους, αναφέρε-
ται ότι είναι μια ιδέα τόσο αδιανόητη, που
σχεδόν κάθε ορθόδοξος οικονομολόγος την
έχει υποστηρίξει. «Με τη συλλογική αμνησία
που κάποιες φορές κυριεύει την Ε.Ε., είναι
εύκολο να ξεχαστεί ότι τον Νοέμβριο του
2012 οι Υπουργοί Οικονομικών της Ευρω-
ζώνης είχαν δεσμευθεί για την ακρίβεια σε
περαιτέρω ελάφρυνση του ελληνικού χρέ-
ους όταν η χώρα θα κατέγραφε πρωτογενές
πλεόνασμα», αναφέρει το δημοσίευμα. Ση-
μειώνεται, μάλιστα, ότι, σύμφωνα με τρεις
αξιωματούχους που εμπλέκονταν στις συζη-
τήσεις, η ιδέα του Αλέξη Τσίπρα περί ανα-
διάρθρωσης χρέους είχε εξεταστεί σοβαρά
από αξιωματούχους της Ευρωζώνης στα
τέλη του 2012.
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Υπέρ της επίσπευσης του δημοψηφίσματος
για την έξοδο ή παραμονή της Βρετανίας
στην Ευρωπαϊκή Ένωση τάχθηκε ο πρωθυ-
πουργός Ντέιβιντ Κάμερον σε συνέντευξή
του στο BBC. Ο Βρετανός ηγέτης έχει υπο-
σχεθεί πως σε περίπτωση που επανεκλεγεί
στην εξουσία στις εκλογές του προσεχούς
Μαΐου θα διεξαγάγει δημοψήφισμα έως τα
τέλη του 2017. «Θα με χαροποιούσε αν
μπορούσε να διεξαχθεί νωρίτερα», απάντησε
σε σχετικό ερώτημα ο κ. Κάμερον, σε μια
ένδειξη ότι δε θα ήθελε το ευρωπαϊκό
ζήτημα να επισκιάσει τη δεύτερη πρωθυ-
πουργική του θητεία.

Ο κ. Κάμερον έχει πει πως θα επιδιώξει
αλλαγές στη σχέση Λονδίνου-Βρυξελλών

πριν από το δημοψήφισμα, ώστε να προ-
κύψουν νέοι συσχετισμοί αρμοδιοτήτων
που θα πείσουν τους Βρετανούς να υπο-
στηρίξουν την παραμονή της χώρας στην
ενωμένη Ευρώπη. Βρετανικά δημοσιεύματα
των τελευταίων εβδομάδων επισημαίνουν
πως το Λονδίνο θεωρεί ότι υπάρχει μία ιδα-
νική ευκαιρία για την επίτευξη της νέας
συμφωνίας που επιδιώκει ο κ Κάμερον το
καλοκαίρι του 2017, στο κενό μεταξύ των
εκλογών σε Γαλλία και Γερμανία.

Ο Βρετανός πρωθυπουργός είναι αντι-
μέτωπος με τις έντονα ευρωσκεπτικιστικές
φωνές κορυφαίων στελεχών του Συντηρη-
τικού κόμματός του που θέλουν έξοδο της
χώρας από την ΕΕ. Για πρώτη φορά πριν

από περίπου ένα μήνα ο Ντέιβιντ Κάμερον
είχε αφήσει ανοιχτό το ενδεχόμενο να ταχθεί
υπέρ της εξόδου της χώρας από την ΕΕ
στην περίοδο πριν από το δημοψήφισμα
εφόσον οι απαιτήσεις του δεν θα έχουν ει-
σακουστεί από τους υπόλοιπους Ευρωπαίους
ηγέτες.

Οι πιέσεις επί του πρωθυπουργού έχουν
ενταθεί και λόγω της εντυπωσιακής αύξησης
της δημοτικότητας του άκρως ευρωσκεπτι-
κιστικού Κόμματος Ανεξαρτησίας (UKIP)
του Νάιτζελ Φάρατζ. Μέσα στο Σαββατο-
κύριακο αμφότεροι οι πολιτικοί ηγέτες απέ-
φυγαν να αποκλείσουν το ενδεχόμενο κυ-
βερνητικής συνεργασίας μεταξύ των κομ-
μάτων τους.

Ο ετήσιος πληθωρισμός στην ευρωζώνη
αναμένεται να κινηθεί στο -0,2% τον
Δεκέμβριο του 2014, έναντι 0,3% τον
Νοέμβριο, σύμφωνα με την προκαταρ-
κτική εκτίμηση της Eurostat, της στα-
τιστικής υπηρεσίας της ΕΕ. Είναι η πρώτη
φορά που ο πληθωρισμός εισέρχεται σε
αρνητικό έδαφος μετά την οικονομική
κρίση του Οκτωβρίου 2009 κι εγείρει
φόβους αποπληθωρισμού, εντείνοντας,
κατά συνέπεια, τις πιέσεις προς την Ευ-
ρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα για να ανα-
λάβει δράση.

Ο αρνητικός δείκτης για τον ετήσιο
πληθωρισμό του Δεκεμβρίου οφείλεται
κυρίως στην πτώση των τιμών στην ενέρ-
γεια (-6,3%, έναντι -2,6% το Νοέμβριο),
ενώ οι τιμές παρέμειναν σταθερές για
τα τρόφιμα, το αλκοόλ και τον καπνό
και τα μη ενεργειακά βιομηχανικά αγαθά.
Η μόνη αύξηση αναμένεται να σημειωθεί
στον τομέα των υπηρεσιών.

ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΣ

Σε αρνητικό έδαφος

Στο χαμηλότερο επίπεδο των τελευταίων
έξι ετών διαμορφώθηκε προ ημερών η
τιμή του πετρελαίου στη Νέα Υόρκη,
κάτω από τα 50 δολάρια το βαρέλι, σε
μία αγορά που κυριαρχείται από τις ανη-
συχίες για υπερβάλλουσα προσφορά. Η
τιμή του WTI παράδοσης Φεβρουαρίου
υποχώρησε κατά 2,11 δολάρια στα 47,93
στο Nymex, στο χαμηλότερο επίπεδό
του κατά το κλείσιμο από τις 21 Απριλίου
2009.

ΠΕΤΡΕΛΑΙΟ

Σε χαμηλό έξι ετών

Σε χαμηλό σχεδόν εννέα ετών υποχώρησε
τη Δευτέρα το ευρώ έναντι του δολαρίου,
λόγω των αυξανόμενων ανησυχιών ότι
το αποτέλεσμα των ελληνικών βουλευ-
τικών εκλογών, θα οδηγήσουν σε αριστερή
Κυβέρνηση που θα έχει ως στόχο να
ακυρώσει τα μέτρα λιτότητας και μαζί
ένα μεγάλο τμήμα του δημόσιου χρέους
της χώρας.

Ο δείκτης δολαρίου, ο οποίος μετρά
την πορεία του αμερικανικού δολαρίου
έναντι ενός καλαθιού νομισμάτων, ανήλθε
σε υψηλό εννέα ετών, στα 91,775, προτού
υποχωρήσει στα 91,507, παρουσιάζοντας
αύξηση 0,47%. Το ευρώ διαπραγματευό-
ταν στο χαμηλό 1,18605 δολάρια προτού
σταθεροποιηθεί στο 1,19275 δολάρια, πα-
ρουσιάζοντας πτώση 0,62%.

ΕΥΡΩ

Σε νέο χαμηλό
έναντι δολαρίου

ΝΤΕΪΒΙΝΤ ΚΑΜΕΡΟΝ

Υπέρ της επίσπευσης δημοψηφίσματος για «Brexit»

Π
οτάμια έρευσαν οι σαμπάνιες τις
ημέρες αυτές στα γραφεία των
επενδυτικών τραπεζών. Η παγ-
κόσμια αγορά εξαγορών και συγ-

χωνεύσεων επανήλθε στα προ κρίσης επίπεδα
και οι τραπεζίτες έπρεπε να γιορτάσουν με
λαμπρότητα την επιτυχία τους -οσονούπω
καταφθάνουν και τα μπόνους άλλωστε.
Διότι σύμφωνα με τα στοιχεία που ανακοί-
νωσε η Thomson Reuters, η αξία των επι-
χειρηματικών συνενώσεων που ανακοινώ-
θηκαν το 2014 έφθασε στα 3,340 τρισ. δο-
λάρια (περίπου 2,742 τρισ. ευρώ), αυξημένη
κατά 47% συγκριτικά με την αξία των «ντιλ»
του 2013.

Η χρονιά που πέρασε ήταν η καλύτερη
από το 2007. Κι αυτό βέβαια χάρη στις
εκατοντάδων δισεκατομμυρίων συμφωνίες
που ανακοινώθηκαν στις ΗΠΑ. Διότι ο
αριθμός των εξαγορών και συγχωνεύσεων
παγκοσμίως αυξήθηκε μόλις κατά 5%...
«Το 2014 ήταν μια χρονιά που χαρακτηρί-
στηκε από τον δυναμισμό δύο κλάδων: του
κλάδου των τηλεπικοινωνιών και του φαρ-
μακευτικού κλάδου» δήλωσε στον «Monde»
ο Αλμπάν Ντε Λα Σαμπλιέρ, υπεύθυνος
του τμήματος εξαγορών και συγχωνεύσεων
της Morgan Stanley στο Παρίσι.

«Προίκα» $71 δισ.
Η μεγαλύτερη συμφωνία της χρονιάς ήταν
βεβαίως ο «γάμος» των δύο κολοσσιαίων
αμερικανικών καλωδιακών καναλιών Time
Warner Cable και Comcast, η «προίκα»
του οποίου άγγιξε τα 71 δισ. δολάρια. Το
2014 σημαδεύτηκε όμως και από ένα μεγάλο
διαζύγιο, εκείνο του γαλλικού διαφημιστικού
και εκδοτικού ομίλου Publicis με τον αμε-
ρικανικό Omnicom -η συμφωνία των δύο

ομίλων είχε ανακοινωθεί το 2013. Η γαλλική
αγορά «αποζημιώθηκε» πάντως από την
ανακοινωθείσα συγχώνευση της γαλλικής
τσιμεντοβιομηχανίας Lafarge με την ελβετική
Holcim αντί 32 δισ. ευρώ -ήταν η έβδομη
σε αξία συμφωνία που ανακοινώθηκε τη
χρονιά που πέρασε και η δεύτερη διασυνο-
ριακή, όπως σημειώνει ο «Monde».

Αισιοδοξία
Η στατιστική μελέτη της Thomson Reuters
δείχνει ότι οι περισσότερες εξαγορές και
συγχωνεύσεις συμφωνήθηκαν το πρώτο
εξάμηνο της χρονιάς που πέρασε. Ειδικότερα
από το φθινόπωρο και μετά τα στοιχεία κα-
ταγράφουν μια κάθετη μείωση των «ντιλ».
Η μείωση αυτή όμως δεν ήταν αρκετή για
να παγώσει τον ενθουσιασμό των παρα-
γόντων της αγοράς. Και καλά οι τραπεζίτες,
που έχουν αποδείξει πάμπολλες φορές πως
δεν «ξενερώνουν» εύκολα, ακόμη και μετά
από πραγματικές καταστροφές. Ούτε οι
επιχειρηματίες χάνουν την πίστη τους για
το μέλλον, εν προκειμένω για τη νέα χρονιά.

Τους βοηθούν, άλλωστε, να τη διατηρήσουν
οι πρώτοι (οι τραπεζίτες).

«Οι επιχειρηματικοί όμιλοι καταστρώνουν
διαρκώς επενδυτικά και αναπτυξιακά προ-
γράμματα. Οι φιλοδοξίες τους βρίσκουν
στήριγμα σε έναν υγιή χρηματοπιστωτικό
τομέα που τους επιτρέπει, αν χρειαστεί,
να δανειστούν με χαμηλό κόστος» εξηγεί ο
Σιρίλ Ντε Μον-Μαρέν, στέλεχος της Roth-
schild. «Οι συνθήκες για ανάπτυξη του
τομέα των εξαγορών και συγχωνεύσεων
δεν εξέλιπαν. Η ανάπτυξη όμως του τομέα
θα είναι προοδευτική» προσθέτει η Τιερί
Βαρέν της BNP Paribas.

Σε κάθε περίπτωση πάντως τη νέα χρονιά
ελλοχεύουν και κίνδυνοι, όπως σημειώνει
ο Τιερί Ντ’ Αρζάν της Société Générale:
«Οι τάσεις σε ό,τι αφορά τις επιχειρηματικές
συμφωνίες παραμένουν θετικές το 2015.
Πρόκειται ωστόσο για μια χρονιά δύσκολα
προβλέψιμη από γεωπολιτικής και οικονο-
μικής πλευράς. Σκεφθείτε ποιες μπορούν
να είναι οι εξελίξεις στη Ρωσία και ποιες
στην αγορά πετρελαίου».

Θετικές αναμένονται οι τάσεις και για το 2015

Η επιστροφή των
«μεγάλων deals»

Στα 3,34 τρισ. δολ. εκτινάχθηκε η αξία των συμφωνιών τη χρονιά που
πέρασε σύμφωνα με τα στοιχεία που ανακοίνωσε η Thomson Reuters

Η μεγαλύτερη συμφωνία 
της χρονιάς ήταν βεβαίως 
ο «γάμος» των δύο
κολοσσιαίων αμερικανικών
καλωδιακών καναλιών Time
Warner Cable και Comcast,
η «προίκα» του οποίου άγγιξε
τα 71 δισ. δολάρια
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ΣΥΝEΔΡΙΑ, ΣΕΜΙΝAΡΙΑ
ΚΑΙ ΕΚΘEΣΕΙΣ 

«INTERNATIONAL BUSINESS 
IN A DYNAMIC WORLD»
16-17 Ιανουαρίου 2015
Το CIM έχει έρθει σε συμφωνία για να συνδιορ-
γανώσει και να φιλοξενήσει κορυφαίο ακαδημαϊ-
κό συνέδριο μεταξύ των χωρών Κύπρου, Βρετα-
νίας και Αιγύπτου. Από την Βρετανία συνδιοργα-
νωτής θα είναι το London South Bank Universi-
ty (LSBU) και από την Αίγυπτο το British Univer-
sity in Egypt (BUE). Είναι μεγάλη τιμή για την
Κύπρο που τα δύο πανεπιστήμια του εξωτερικού
έχουν αποδεχθεί την πρόσκληση του CIM για
διοργάνωση του συνέδριου παγκόσμιας εμβέλει-
ας με θέμα «International Business in a Dyna-
mic World» στη Λεμεσό στις 16-17 Ιανουαρίου
2015.  Έχει ήδη συσταθεί ομάδα ακαδημαϊκών
από τα 3 ιδρύματα για πρόσκληση συμμετοχών
ανά το παγκόσμιο, επιλογή των παρουσιάσεων
δημοσιεύσεων και διοργάνωση του συνεδρίου.
Στο συνέδριο αναμένεται να λάβουν μέρος δεκά-
δες ακαδημαϊκοί από πέραν των 10 χωρών.

ΑΡΧΕΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ ΚΑΙ ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ
23 & 24 Ιανουαρίου 2015
Διήμερο σεμινάριο Κέντρου Εκπαίδευσης ΕΤΕΚ
με θέμα «Αρχές σχεδιασμού και σύγχρονες τε-
χνολογίες εγκαταστάσεων θέρμανσης, ψύξης,
εξαερισμού και ζεστού νερού χρήσης, σε κτίρια,
λαμβάνοντας υπόψη και τις αρχές ενεργειακής
οικονομίας». Εκπαιδευτής: Μιχάλης Μέντζος.
Σκοπός του σεμιναρίου είναι η παρουσίαση των
βασικών αρχών σχεδιασμού εγκαταστάσεων
θέρμανσης, ψύξης, εξαερισμού, ζεστού νερού
χρήσης, σε κτίρια, καθώς επίσης η καταγραφή
και αξιολόγηση του πλήθους τεχνολογιών και
προϊόντων θέρμανσης, ψύξης και εξαερισμού
που διατίθενται στην αγορά, με στόχο την επιλο-
γή της κατάλληλης τεχνολογίας και της κατάλλη-
λης εφαρμογής, λαμβάνοντας υπόψη την αρχή
της ενεργειακής οικονομίας. Στο πλαίσιο αυτό
στο σεμινάριο θα υπάρχει ειδική ενότητα σχετικά
με τεχνικές συμβουλές για διάγνωση σε HVAC
συστήματα και αναδρομικά μέτρα για καλύτερη
λειτουργία και εξοικονόμηση ενέργειας.

Εκπαιδευτικό και Πολιτιστικό
Κέντρο ΕΤΕΚ, Λευκωσία

EU AND STRUCTURAL 
FUNDS CONFERENCE
28 Ιανουαρίου 2015
Το Συνέδριο Προγραμμάτων Χρηματοδότησης απο-
τελεί την κύρια τοπική πηγή πληροφόρησης, συμ-
βουλευτικών υπηρεσιών και εξειδικευμένης καθο-
δήγησης προς τις κυπριακές επιχειρήσεις οργανι-
σμούς στη διεκδίκηση χρηματοδοτήσεων και ευ-
ρωπαϊκών κονδυλίων, παραθέτοντας παράλληλα
τις πηγές άμεσης ενημέρωσης και τη διαδικασία
εξεύρεσης αξιόπιστων Ευρωπαίων εταίρων.

Hilton Park

11th CFO MANAGEMENT FORUM
22 Μαΐου 2015
Αποτελεί τη μεγαλύτερη σύναξη των οικονομικών
διευθυντών και διευθυντών λογιστηρίου στην Κύ-
προ. Σκοπός του είναι η συνεχής ενημέρωση των
οικονομικών διευθυντών, διευθυντών λογιστηρίου,
αλλά και στελεχών/λογιστών των κυπριακών επι-
χειρήσεων για τις εξελίξεις στον τομέα τους, καθι-
στώντας το έτσι ένα forum για συζήτηση των ζητη-
μάτων που απασχολούν την οικονομική διεύθυνση.

6th PENSION AND 
PROVIDENT FUNDS FORUM
10 Ιουνίου 2015
Το συνέδριο έχει καταστεί θεσμός και απευθύνεται
στις διαχειριστικές επιτροπές των ταμείων προνοί-
ας και συντάξεων στην Κύπρο, αποσκοπώντας
στην έγκαιρη και επίκαιρη ενημέρωση των εμπλε-
κόμενων φορέων για τις τελευταίες εξελίξεις και
πρακτικές αναφορικά με τις επαγγελματικές συντα-
ξιοδοτικές παροχές στην Κύπρο και το εξωτερικό.

Agenda

Έκθεση της PwC, η οποία εξετάζει τις
βασικές τάσεις στον τομέα διαχείρισης
Ανθρώπινου Κεφαλαίου, αποκαλύπτει
ότι καθώς οι οικονομικές συνθήκες βελ-
τιώνονται, πολλοί οργανισμοί υιοθετούν
ένα επαναλαμβανόμενο μοτίβο, σύμφωνα
με το οποίο βιάζονται να προβούν σε
προσλήψεις από τις πρώτες ενδείξεις
ανάπτυξης.
Οι οργανισμοί νιώθουν την ανάγκη

να αναπληρώσουν το κενό που δημιουρ-
γήθηκε με τις περικοπές στο ανθρώπινο
δυναμικό κατά τη διάρκεια της ύφεσης,
ενώ έχουν να αντιμετωπίσουν και τις
επιπτώσεις του αυξανόμενου ποσοστού

παραιτήσεων, καθώς οι δυσαρεστημένοι
υπάλληλοι, που παρέμειναν στην εργασία
τους κατά τη δύσκολη περίοδο, αρχίζουν
πλέον να αναζητούν νέες ευκαιρίες. Το
φαινόμενο αυτό, σύμφωνα με την έκθεση,
οδηγεί σ’ έναν παγκόσμιο πόλεμο για
απόκτηση ταλαντούχου δυναμικού, που
προσλαμβάνει όλο και μεγαλύτερες δια-
στάσεις. 
Στην έκθεση, η PwC προβάλλει το

επιχείρημα ότι η διακοπή αυτής της συ-
νήθειας συνεπάγεται σημαντικό όφελος
για τους οργανισμούς. Αν επικεντρωθούν
αρχικά στην ανάπτυξη βασιζόμενοι στους
υφιστάμενους ανθρώπινους πόρους που
διαθέτουν, προχωρώντας στη συνέχεια
σε αύξηση του δυναμικού τους με βρα-
δύτερους ρυθμούς, οι οργανισμοί μπορούν
να επιτύχουν σημαντική βελτίωση της
απόδοσης της επένδυσης στο ανθρώπινο
κεφάλαιο, δηλαδή του κέρδους ανά μο-
νάδα νομίσματος που δαπανάται για τους
εργαζομένους.

Αρχές «έξυπνης ανάπτυξης»
Η ανάλυση της PwC διαπιστώνει ότι η

μη εφαρμογή αυτών των αρχών «έξυπνης
ανάπτυξης» έχει κόστος για τους οργα-
νισμούς, ανεξαρτήτως κλάδου. Το κόστος
αυτό υπερβαίνει, για παράδειγμα, τις
$50.000 σε οριακό κέρδος ανά εργαζό-
μενο στον τραπεζικό κλάδο και τις
$104.500 ανά εργαζόμενο στον κλάδο
υπηρεσιών κοινής ωφελείας. «Έξυπνη
ανάπτυξη» σημαίνει μια πιο στρατηγική
προσέγγιση στην απόκτηση πόρων, χρη-
σιμοποιώντας τις προγνωστικές αναλύσεις
για κατανόηση των δεξιοτήτων που θα
χρειαστεί η επιχείρηση στο μέλλον, με-
γιστοποιώντας παράλληλα την παραγω-
γικότητα και την απόδοση του υφιστά-
μενου προσωπικού σήμερα.

Έντονος ανταγωνισμός
Ο Anthony Bruce, επικεφαλής παγκό-
σμιων εργασιών ανάλυσης δεδομένων
της PwC στον κλάδο του ανθρώπινου
δυναμικού, δηλώνει σχετικά: «Καθώς οι

οικονομίες βγαίνουν από την ύφεση, οι
αποφάσεις σε θέματα ανθρώπινου κε-
φαλαίου είναι αυτές που κάνουν τις κα-
λύτερες επιχειρήσεις να ξεχωρίζουν από
τις υπόλοιπες. Για τις πλείστες επιχειρή-
σεις, δεν ήταν η πρώτη ύφεση που έχουν
βιώσει και πολλές από αυτές θα κάνουν
ό,τι κάνουν πάντα με την επιστροφή
στην ανάκαμψη: Θα προβούν σε προσ-
λήψεις με στόχο την ανάπτυξη. Σύμφωνα
με τα στοιχεία μας, αυτό ήδη συμβαίνει
και ο ανταγωνισμός για απόκτηση τα-
λαντούχου δυναμικού είναι έντονος. Πρέ-
πει να σπάσουμε αυτήν τη συνήθεια.
Υπάρχει και άλλος τρόπος. Οι οργανισμοί
που θα ξεπεράσουν, τα επόμενα χρόνια,
σε επιδόσεις όλους τους υπόλοιπους θα
είναι εκείνοι που θα διαχειριστούν με
επιτυχία τη μετάβαση από το “κάνουμε
τα ίδια με λιγότερα”, που ίσχυε κατά τα
χρόνια της ύφεσης, στο “κάνουμε πε-
ρισσότερα με τα ίδια”».

Το Cyprus Institute of Marketing (CIM),
πρωτοπορώντας γι’ ακόμα μια φορά,  γί-
νεται το πρώτο ακαδημαϊκό ίδρυμα στην
Κύπρο που εφαρμόζει εξολοκλήρου το
λογισμικό TURNITIN για αποφυγή της
λογοκλοπής (Plagiarism).  Η λογοκλοπή
είναι ένα από τα μεγαλύτερα προβλήματα
που αντιμετωπίζουν τα ακαδημαϊκά ιδρύ-
ματα ανά το παγκόσμιο σε σχέση με την
υποβολή εργασιών από τους φοιτητές.
Από τον Δεκέμβριο του 2014, το CIM

έχει εφαρμόσει πολιτική με βάση την
οποία 100% των εργασιών των φοιτητών
του θα υποβάλλονται, θα διορθώνονται
ηλεκτρονικά μέσω του κορυφαίου Λογι-
σμικού TURNITIN. Το Turnitin είναι μια
υπηρεσία πρόληψης λογοκλοπής με βάση
το Διαδίκτυο που δημιουργήθηκε από
iParadigms, LLC, για πρώτη φορά το
1997. Τα κορυφαία πανεπιστήμια υπο-

βάλλουν δοκίμια στην ιστοσελίδα Turnitin,
η οποία ελέγχει τα έγγραφα για την πρω-
τοτυπία του περιεχομένου. Τα αποτελέ-
σματα μπορούν να χρησιμοποιηθούν για
τον εντοπισμό ομοιοτήτων στις υπάρχουσες
πηγές ή μπορούν να χρησιμοποιηθούν
στη διαμορφωτική αξιολόγηση για να
βοηθήσει τους φοιτητές να μάθουν πώς
να αποφευχθεί η λογοκλοπή και βελτίωση
της γραφής τους. Σαν αποτέλεσμα της
πιο πάνω εφαρμογής, το CIM διασφαλίζει
την ποιότητα των εργασιών και την απο-
φυγή της λογοκλοπής εφαρμόζοντας τα
ποιοτικά κριτήρια που ακολουθούν τα
κορυφαία πανεπιστήμια του εξωτερικού.
Η εξέλιξη αυτή αποτελεί τρανή απόδειξη
της μεγάλης συνεισφοράς του CIM στα
ακαδημαϊκά δρώμενα της Κύπρου και
προβάλλει την Κύπρο ακόμα μια φορά
ως ένα Διεθνές Εκπαιδευτικό Κέντρο.

Εφαρμόζει το TURNITIN
για αποφυγή της λογοκλοπής

CYPRUS INSTITUTE OF MARKETING

ΕΚΘΕΣΗ PWC

Οι βιαστικές προσλήψεις
κοστίζουν εκατομμύρια

Η έκθεση διαπιστώνει
απώλειες μέχρι και
$104.550 σε χαμένη
παραγωγικότητα 
ανά εργαζόμενο
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Παρότι περιμέναμε να
δούμε το drone της Go-
Pro στην CES 2015,
αποδείχτηκε ότι η εται-
ρεία δεν είναι ακόμη
έτοιμη για να το παρου-
σιάσει στο κοινό. Ωστό-
σο, είχαμε μια σημαντι-
κή ανακοίνωση που
αφορά το επερχόμενο firmware update για τις GoPro HERO4,
το οποίο θα διατεθεί μέσα στο πρώτο μισό του 2015. H GoPro
επίσης θα προσθέσει επίσημο κανάλι GoPro σε όλες τις LG
Smart TVs του 2015. Η αναβάθμιση του λογισμικού θα φέρει:
•Νέο time-lapse mode
•Super slow motion HD video 720p στα 240fps
•Λήψη σε ανάλυση 2.7K / 60fps
•Επιλογή για βραδύτερο burst mode 30 frames / 6 se-
conds
•Λειτουργία HiLight Tag για προσθήκη σημείωσης κατά τη
λήψη video
•Αυτόματη περιστροφή της εικόνας όταν η κάμερα είναι
αναποδογυρισμένη

GOPRO

Aναβαθμίζει το λογισμικό της

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ
p.gregoriou@simerini.com

Η ZTE παρουσίασε στην Κίνα το νέο Android
tablet zPad, με το οποίο φιλοδοξεί να σταθεί
απέναντι στα υπόλοιπα ανταγωνιστικά mid-
range tablets της, χάρη στο ενσωματωμένο
4G LTE chip και την premium εμφάνισή του.
Μέχρι στιγμής δεν έχει γίνει γνωστό αν θα
κυκλοφορήσει εκτός Κίνας και σε ποια τιμή,
αλλά πιθανότατα θα το μάθουμε είτε στην
CES 2015 , είτε αργότερα στο MWC 2015.
•Οθόνη 8” IPS LCD (1280 x 800)
•Επεξεργαστής quad-core 1.2GHz
•Μνήμη RAM 1GB
•Αποθηκευτικός χώρος 8GB (επέκταση
με microSD έως 64GB)
•Κάμερα 5MP με αυτόματη εστίαση
•Εμπρόσθια κάμερα 2MP
•WiFi, Bluetooth, 4G LTE
•Μπαταρία 4000mAh
•Πάχος 7.9mm
•Βάρος 320gr

ΖΤΕ ZPAD

Νέοmid-range tablet

Αφότου άφησε την καθημερινή δουλειά του στη Microsoft, ο Bill Gates έχει
επικεντρωθεί στις ενέργειες του ιδρύματός του για την επίλυση πραγματικά
σοβαρών προβλημάτων, όπως η οριστική εξάλειψη της πολιομυελίτιδας και
η παροχή πόσιμου νερού και ηλεκτρικής ενέργειας σε αναπτυσσόμενες
χώρες. Ένα από τα κορυφαία projects του ιδρύματος είναι η χρηματοδότηση
του Omniprocessor της Janicki Bioenergy, μια μηχανή στην οποία
εισέρχονται μεγάλες ποσότητες ανθρώπινων λυμάτων (ούρα, κόπρανα) και
τα μετατρέπει σε πόσιμο νερό, στάχτη και ηλεκτρική ενέργεια! Η ημερήσια
απόδοση τού τελευταίου μοντέλου είναι 86.000 λίτρα πόσιμου νερού και
250KW, με επεξεργασία των λυμάτων 100.000 ανθρώπων. Το ίδρυμα
προωθεί και χρηματοδοτεί το project και για να σταματήσει τη διάδοση
ασθενειών μέσω των ανθρώπινων λυμάτων. Γι’ αυτό ο Bill Gates, για να
δείξει ότι το σύστημα που αναπτύσσει είναι… καθαρό, δεν δίστασε να πιει
ένα ποτήρι νερό από λύματα και με το βίντεο να κυκλοφορεί στο διαδίκτυο!

BILL GATES

Ήπιε νερό από λύματα!

Kαλά νέα
για τους νο-

σταλγούς των πα-
λιών παιχνιδιών, κα-
θώς ο οργανισμός
The Internet Archive
διαθέτει δωρεάν
2400 παιχνίδια MS-
DOS για να παίξετε
από τον browser σας!
Ετοιμαστείτε για παι-
χνίδια όπως Street
Fighter (I, II), Doom,
Duke Nukem 3D, Ma-
niac Mansion, India-
na Jones and The
Last Crusade, Dune
II, Double Dragon και
δεν έχει σταματημό! 

Η Sony αλλάζει πολιτική στην υπηρεσία PlayStation
Now και πλέον προσφέρει απεριόριστη πρόσβαση σε
όλα τα παιχνίδια με μηνιαία συνδρομή, ενώ μέχρι
πρότινος ήταν διαθέσιμα προς ενοικίαση ξεχωριστά.
Έτσι, όσοι κάτοχοι PlayStation 4 δεν είχαν προλάβει
να χαρούν παιχνίδια του PS3 ή τα θέλουν και για τη
νέα τους κονσόλα, θα έχουν τώρα άμεση πρόσβαση
σε περισσότερους από 100 τίτλους με $19.99 τον
μήνα ή $44.99 το τρίμηνο. Επίσης, η Sony ανακοίνωσε
ότι θα εμπλουτίσει την υπηρεσία με περισσότερους
τίτλους από SCE WorldWide Studios, Warner Bros.
SEGA και ανεξάρτητα studios, ενώ προσφέρει δωρεάν
μία δοκιμαστική σε όλους τους χρήστες. Η αρχή θα
γίνει, φυσικά, από τις ΗΠΑ στις 13 Ιανουαρίου και
αργότερα θα επεκταθεί σε όλες τις αγορές.

PLAYSTATION NOW

Παιχνίδια του PS3 στο PS4

Η Samsung ανακοίνωσε στην έκθεση CES
2015 ότι όλες οι Smart TVs που θα κυκλοφο-
ρήσουν το 2015 θα διαθέτουν νέα πλατφόρμα,
που θα βασίζεται στο λειτουργικό σύστημα
Tizen. Η πλατφόρμα ανοικτού κώδικα Tizen
προσφέρει ευελιξία, με περισσότερες επιλογές
σε περιεχόμενο και συσκευές, επιτρέποντας
έτσι στους προγραμματιστές να δημιουργούν
εύκολα συμβατό περιεχόμενο, ενώ συνδέουν
τους τηλεθεατές σε έναν κόσμο ψυχαγωγίας
με πολλές δυνατότητες. Σύμφωνα με τον Won
Jin Lee, αντιπρόεδρο του τμήματος Visual
Display Business της Samsung, «Κτίζοντας
τη Smart πλατφόρμα μας γύρω από το λει-
τουργικό Tizen, κάναμε ένα επαναστατικό
βήμα προς ένα πιο έξυπνο και ολοκληρωμένο
σύστημα. H πλατφόρμα Tizen όχι μόνο εμ-
πλουτίζει την ψυχαγωγία του καταναλωτή,
αλλά και ξεκλειδώνει μελλοντικές ευκαιρίες
για την ψυχαγωγία στο σπίτι». Χάρη στον νέο
του σχεδιασμό, το Smart Hub προβάλλεται
σε μια οθόνη, επιτρέποντας γρήγορη πρόσβαση
και εύκολη πλοήγηση. Η πρώτη οθόνη δείχνει
το πιο πρόσφατο περιεχόμενο και εξατομι-
κευμένες προτάσεις γι’ ακόμα περισσότερες
επιλογές ψυχαγωγίας.

SAMSUNG SMART TVs

Mε λειτουργικό
σύστημα Tizen ARCADE GAMES

Πίσω στον χρόνο
μέσω browser

Μπορεί να κατήργησε το brand της Nokia
για τα Windows Phone smartphones της,
ωστόσο, η Microsoft εξακολουθεί να το χρη-
σιμοποιεί για τα υπερ-προσιτά featurephones
που κυκλοφορεί κατά διαστήματα. Έτσι, υπο-
δεχόμαστε σήμερα το Nokia 215, το οποίο
μπορεί να χαρακτηριστεί ως το φθηνότερο
smartphone στον κόσμο που προσφέρει πρό-
σβαση στο διαδίκτυο και σε εφαρμογές κοι-
νωνικής δικτύωσης, καθώς κοστίζει μόλις $29
(χωρίς φόρους και λοιπές κρατήσεις). Θα κυ-
κλοφορήσει μέσα στο προσεχές τρίμηνο και
σε dual SIM έκδοση και στην Ευρώπη.
•Οθόνη 2.4” QVGA LCD (320 x 240, 166ppi)
•Αποθηκευτικός χώρος 8MB (επέκταση με
microSD έως 32GB)
•Κάμερα 0.3MP
•Bluetooth 3.0, 2G, FM radio
•Λειτουργικό σύστημα Series 30+
•Μπαταρία 1100mAh (αποσπώμενη) με αυ-
τονομία 29 ημερών σε αναμονή
•Διαστάσεις 116 x 50 x 12.9mm
•Βάρος 78.4gr

Η φθηνότερη λύση
για internet

NOKIA 215
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Ό
χι, δεν τα έχω χαμένα. Αλλά
κάπου εκεί (2018) ίσως να δούμε
καλύτερες μέρες στην οικονομία
μας αλλά και στην κοινωνία γε-

νικότερα. Δυστυχώς, η παρούσα Κυβέρνηση
θα αναλωθεί στο να εφαρμόζει το πρόγραμμα
λιτότητας της Τρόικας και να παραπαίει σε
έναν φαύλο κύκλο στασιμότητας. Αν δεν
θέλει να καταγραφεί στην ιστορία ως εντο-
λοδόχος της Τρόικας και του πρώτου κου-

ρέματος καταθέσεων, θα πρέπει να εφαρ-
μόσει μιαν άλλη πολιτική στάση, απαιτώντας
αντιστάθμιση στις καταστροφικές αποφάσεις
του Eurogroup το 2013.

Η Ρωσία και το ρούβλι. Ένας ακόμη λόγος
που δεν βλέπουμε αισιόδοξα το 2015 είναι η
αναμενόμενη μείωση Ρώσων τουριστών λόγω
της μείωσης της ισοτιμίας του ρουβλιού
έναντι του ευρώ κατά περίπου 40% το τε-
λευταίο τρίμηνο. Αυτό σημαίνει ότι οι Ρώσοι
τουρίστες θα βλέπουν το κόστος των διακοπών
τους να εκτοξεύεται, με αποτέλεσμα τη μεί-
ωση ή και την ακύρωση των διακοπών τους

στο εξωτερικό. Ο Πρόεδρος Πούτιν, άλλωστε,
τους προειδοποίησε για μια ρωσική κρίση
διάρκειας τουλάχιστον 2 ετών.

Εκποιήσεις και μη εξυπηρετούμενα δά-
νεια. Ο υπερδανεισμένος ιδιωτικός τομέας
και ειδικότερα οι επιχειρήσεις, μέσα σε
ένα περιβάλλον λιτότητας αλλά και περιο-
ρισμένης ρευστότητας με μαθηματική ακρί-
βεια θα οδηγήσει πολλές από αυτές σε χρε-
οκοπία. Για να αντιληφθούμε το μέγεθος
του προβλήματος, αρκεί να δούμε ότι οι
κυπριακές επιχειρήσεις έχουν δανειστεί στο
152% του ΑΕΠ και έχουν καταθέσεις μόνο
37%. Ο μέσος όρος στην Ευρωζώνη είναι
δάνεια στο 45% του ΑΕΠ και καταθέσεις
στο 20%. Για να φτάσουν οι κυπριακές επι-

χειρήσεις αυτόν τον μέσο όρο θα χρειαστούν
12 χρόνια. Αυτό βέβαια θα συμβεί εάν οι
επιχειρήσεις πληρώνουν τους τόκους για
παράδειγμα 6% κατά μέσο όρο και ένα επι-
πλέον 2% ετησίως, πράγμα απίθανο στις
συνθήκες που διανύουμε σήμερα. Θα ήταν
καλό οι τράπεζες να προϋπολογίσουν ότι
από τα 28 δις μη εξυπηρετούμενα δάνεια,
τα 8-10 δις δεν θα τα ανακτήσουν ποτέ. Τι
σημαίνει αυτό; Ανακεφαλαιοποίηση ίσως..

Όσον αφορά την κατανάλωση, αυτή εκτιμώ
ότι θα μειωθεί όταν γίνουν οι αναδιαρθρώσεις
δανείων, αφού ένα μεγάλο μέρος τον δόσεων
που δεν πληρώνονται σήμερα, διοχετεύονται
στην κατανάλωση. Αυτό αποδεικνύεται από
τις μειώσεις των καταθέσεων στις τράπεζες

κατά 1,2 δις τους πρώτους 8 μήνες του 2014.
Άρα τα χρήματα αυτά είτε πάνε προς κατα-
νάλωση ή  φυλάγονται σε μαξιλάρια και κρε-
βάτια σπιτιών (ένα μέρος ναι, είναι και εκεί).

Η Ελλάδα και το GREXIT. Η έξοδος της
Ελλάδας από τη Ζώνη του ευρώ επαναφέρεται
τουλάχιστον ως σενάριο, με την αναμενόμενη
άνοδο του ΣΥΡΙΖΑ στην εξουσία. Αν και προ-
σωπικά δεν πιστεύω ότι ο Τσίπρας έχει τα
κότσια να τα βάλει με την Τρόικα, το σενάριο
αυτό έστω και με λίγες πιθανότητες πρέπει
να μας απασχολεί μαζί και με τις τυχόν επι-
πτώσεις του. Πριν από τις εκλογές βλέπουμε
αναταραχή στο Χρηματιστήριο Ελλάδος με
αρνητικές συνέπειες στην τιμή της μετοχής
της Τράπεζας Κύπρου. Το εάν ο Τσίπρας
οδηγήσει την Ελλάδα σε χρεοκοπία και έξοδο
από το ευρώ θα πρέπει να το μελετήσει
σοβαρά η διοίκηση της Τράπεζας Κύπρου.

Γιατί δεν βλέπουμε αισιόδοξα το 2015

Χρόνια Πολλά και
Ευτυχισμένο το 2018!
Η παρούσα Κυβέρνηση θα αναλωθεί στο να εφαρμόζει το πρόγραμμα

λιτότητας της Τρόικας και να παραπαίει σε έναν φαύλο κύκλο στασιμότητας

Καθώς υποδεχόμαστε τη νέα χρονιά, οι οι-
κονομολόγοι της PwC αποκαλύπτουν τις
πέντε σημαντικότερες προβλέψεις τους για
το 2015.

1. Η οικονομική ανάπτυξη στις ΗΠΑ αναμέ-
νεται να σημειώσει τη μεγαλύτερη αύξηση
εδώ και μια δεκαετία 
Το 2014, η ανεργία στις ΗΠΑ μειώθηκε
κάτω από το 6%. Αναμένουμε ότι η τάση
αυτή, σε συνδυασμό με τη μείωση των
τιμών του πετρελαίου, θα συμβάλει στην
αύξηση της κατανάλωσης των νοικοκυριών.
Στο βασικό μας σενάριο, προβλέπουμε ότι
η οικονομία των ΗΠΑ θα καταγράψει αύξηση
πέραν του 3% το 2015. Πρόκειται για τον
μεγαλύτερο ρυθμό ανάπτυξης από το 2005.
Παράλληλα, αναμένουμε ότι το 2015 οι
ΗΠΑ θα συμβάλουν στην αύξηση του παγ-
κόσμιου ΑΕΠ κατά περίπου 3%. Θα είναι η
μεγαλύτερη συμβολή τους από την έναρξη
της χρηματοπιστωτικής κρίσης. 

2. Η οικονομική ανάπτυξη στην Κίνα προ-
βλέπεται να είναι η χαμηλότερη από το 1990
Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις μας, η Κίνα θα
συνεχίσει και το 2015 να έχει τη μεγαλύτερη
συμβολή στην παγκόσμια ανάπτυξη. Ωστόσο,
ο προβλεπόμενος ρυθμός ανάπτυξης του
7,2% είναι ο χαμηλότερος από το 1990,
ενώ τα υψηλά επίπεδα χρέους υποδηλώνουν
τον κίνδυνο περαιτέρω μείωσης σε αυτό το
βασικό σενάριο. Δύο από τις άλλες οικονομίες
της ομάδας BRIC (Βραζιλία, Ρωσία, Ινδία,

Κίνα) βρίσκονται ωστόσο αντιμέτωπες με
σοβαρότερα προβλήματα:
•Στη Ρωσία αναμένουμε συρρίκνωση του
ΑΕΠ το 2015, λαμβάνοντας υπόψη τις χα-
μηλές τιμές του πετρελαίου και τις οικονο-
μικές κυρώσεις.
•Η ανάπτυξη αναμένεται να είναι υποτονική
στη Βραζιλία όπου, σύμφωνα με τις προβλέψεις
του βασικού μας σεναρίου, η οικονομία θα
καταγράψει ανάπτυξη μόλις 1% περίπου.

Συνολικά, αναμένουμε ότι το 2015 η
συμβολή της ομάδας BRIC στην παγκόσμια
ανάπτυξη θα μειωθεί για δεύτερη συνεχόμενη
χρονιά σε περίπου 33%.

3. Ο χαμηλός πληθωρισμός οδηγεί την Ευ-
ρωζώνη στην ποσοτική νομισματική χαλάρωση 
Αναμένουμε ότι τόσο ο πληθωρισμός όσο
και η ανάπτυξη στην Ευρωζώνη θα παρα-
μείνουν το 2015 σε πολύ χαμηλά επίπεδα.
Εκτιμούμε, συνεπώς, ότι η ΕΚΤ θα προχω-
ρήσει στην εισαγωγή ενός προγράμματος
ποσοτικής νομισματικής χαλάρωσης, που
θα περιλαμβάνει την αγορά κυβερνητικών
ομολόγων, σε μια προσπάθεια ενίσχυσης
της ζήτησης και αποτροπής του αποπλη-
θωρισμού.

4. Η Ινδία αναμένεται να επανέλθει σε ρυθ-
μούς ανάπτυξης πέραν του 6%
Μετά από μια περίοδο τριών ετών με ρυθ-
μούς ανάπτυξης κάτω του 6%, πιστεύουμε
ότι το 2015 η Ινδία θα γυρίσει σελίδα, κα-
ταγράφοντας ρυθμό ανάπτυξης της τάξης

του 7% περίπου. Βραχυπρόθεσμα, οι χαμηλές
τιμές του πετρελαίου ενδέχεται να συμβάλουν
στην αύξηση του ΑΕΠ, στη χαλάρωση των
πιέσεων που αφορούν το υψηλό έλλειμμα
στο ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών της
χώρας και στη μείωση του πληθωρισμού.
Σε ό,τι αφορά τις μεσοπρόθεσμες προβλέ-
ψεις, εκτιμούμε ότι στον προϋπολογισμό
του Φεβρουαρίου 2015 θα δούμε την Ινδία
να κάνει ένα ακόμη βήμα προς την υλο-
ποίηση νέων διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων
που θα ενισχύσουν την οικονομία της. 

5. Η οικονομική ανάπτυξη στην Υποσαχάρια
Αφρική θα είναι μεγαλύτερη από τον παγκό-
σμιο μέσο όρο για 15η συνεχόμενη χρονιά
Αναμένουμε ότι το ΑΕΠ των τεσσάρων με-
γαλύτερων οικονομιών της Υποσαχάριας
Αφρικής (ΥΑ) (σε όρους ισοτιμίας αγοραστικής
δύναμης) -Νιγηρία, Νότια Αφρική, Ανγκόλα
και Αιθιοπία- θα ξεπεράσει την οικονομική
παραγωγή της Ιταλίας το 2015, σε σταθερές
τιμές διεθνούς δολαρίου του 2013. Για τις
επιχειρήσεις, πρόκειται για μία ακόμη ένδειξη
των επενδυτικών ευκαιριών που προσφέρει
η Υποσαχάρια Αφρική.

Τέλος, η PwC έχει εντοπίσει τρεις πα-
ράγοντες στους οποίους οι επιχειρήσεις κα-
λούνται να δώσουν ιδιαίτερη προσοχή το
2015. Κατ’ αρχάς, οι τιμές του πετρελαίου
μειώνονται τους τελευταίους μήνες ως απο-
τέλεσμα της επιβράδυνσης της παγκόσμιας
ζήτησης, της ανάπτυξης του σχιστολιθικού
πετρελαίου στις ΗΠΑ και της σταθερής πα-

ραγωγής από τις χώρες του ΟΠΕΚ. Ο
Richard Bosxhall, Ανώτερος Οικονομολόγος
της PwC, δήλωσε σχετικά: «Σύμφωνα με
τις προβλέψεις και τις εκτιμήσεις μας, οι
τιμές του πετρελαίου θα κυμανθούν μεταξύ
$60-$70 κατά τη διάρκεια του 2015 και θα
ανέλθουν γύρω στα $80 στο τέλος του
έτους. Ωστόσο, λόγω της εξαιρετικά απρό-
βλεπτης φύσης των τιμών του πετρελαίου,
οι επιχειρήσεις θα πρέπει να λάβουν υπόψη
διαφορετικά σενάρια στον σχεδιασμό τους».

Στη συνέχεια, η ανώμαλη προσγείωση
για την Κίνα. Ο Richard Boxshall δηλώνει:
«Είναι σαφές ότι η οικονομία της Κίνας χα-
ρακτηρίζεται από τρωτά σημεία όπως είναι
τα υψηλά επίπεδα συνολικού χρέους -περίπου
250% του ΑΕΠ- και οι εκτιμήσεις Κινέζων
ακαδημαϊκών ερευνητών ότι επενδύσεις
ύψους περίπου $6.8 τρις που έγιναν από το
2009 πιθανόν να έχουν χαθεί σε πόλεις
φαντάσματα, γραφειακά συγκροτήματα που
βρίσκονται σε αχρησία και εργοστάσια εκτός
λειτουργίας. Μέχρι σήμερα, η κυβέρνηση
της Κίνας φαίνεται να ελέγχει την κατάσταση,
ωστόσο δεν θα πρέπει να αγνοηθούν οι κίν-
δυνοι μιας ανώμαλης προσγείωσης». Και
τέλος, η κλιμάκωση των γεωπολιτικών κιν-
δύνων. «Μια κλιμάκωση των γεωπολιτικών
εντάσεων στη Ρωσία και την Ουκρανία,
καθώς και στη Μέση Ανατολή, ενδέχεται
να επηρεάσει αρνητικά τα επίπεδα εμπι-
στοσύνης των επιχειρήσεων, με συνεπαγό-
μενες επιπτώσεις για την παγκόσμια ανά-
πτυξη», προσθέτει ο Richard Boxshall.

ΧAΡΗΣ
ΣΤΑΥΡΙΝIΔΗΣ

Ιδρυτής και
συνέταιρος
στην OSYS

Global Corporate
Consultants

www.osysglobal.com
haris@osysglobal.com.

Αποκαλύπτουν τις προβλέψεις τους για το 2015
ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΙ ΤΗΣ PWC

Ένας ακόμη λόγος που δεν
βλέπουμε αισιόδοξα το 2015
είναι η αναμενόμενη μείωση
Ρώσων τουριστών λόγω της
μείωσης της ισοτιμίας του
ρουβλιού έναντι του ευρώ 
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Χάρη σε μια γενναιόδωρη χειρονομία από
τη NUTRICIA, μιαν από τις κορυφαίες
εταιρείας στη παιδική διατροφή, οι νέοι
γονείς Θεοδώρα και Μλάντεν Τζένεβα κέρ-
δισαν ένα χρηματικό βραβείο €1000, ως
συμβολή στη φροντίδα του νεογέννητου
παιδιού τους. Με μια ετήσια εκστρατεία
που κατέχει ξεχωριστή θέση στην καρδιά
της εταιρείας, η NUTRICIA στηρίζει οικο-
νομικά το πρώτο νεογέννητο της χρονιάς
για όγδοη συνεχή χρονιά, κάτι που λει-

τουργεί ως προέκταση του διεθνούς προ-
γράμματός της «Στηρίζοντας τη Ζωή», με
όραμα να στηρίξει την ενδυνάμωση του
θεσμού της οικογένειας και να συντείνει
στη βελτίωση της ποιότητας οικογενειακής
ζωής στην Κύπρο. Αυτήν τη χρονιά, το
βραβείο απονεμήθηκε στο βρέφος Μαρτίνα
από Λευκωσία, που γεννήθηκε την 1η Ια-
νουαρίου, στις 00:05, και έτσι έγινε το
νεότερο μέλος του Μακάρειου Νοσοκομείου
στη Λευκωσία.

Σε ένα ακόμη πολύ σημαντικό βήμα
στην πορεία του για αναδιοργάνωση και
εκσυγχρονισμό προχωρεί από τη Δευτέρα,
12 Ιανουαρίου 2015, ο Συνεργατισμός.
Το φιλόδοξο έργο αναβάθμισης και ενο-
ποίησης των λογισμικών του συστημάτων,
που μεθοδικά και αθόρυβα σχεδιάστηκε
και υλοποιήθηκε τους τελευταίους μήνες,
ενοποιεί από τη Δευτέρα όλα τα σημεία
εξυπηρέτησης του Συνεργατισμού, θέ-
τοντας στην υπηρεσία όλων των πελατών
του το μεγαλύτερο δίκτυο καταστημάτων
και αυτόματων ταμειακών μηχανών. 

Πιο συγκεκριμένα, οι πελάτες των δε-
καοκτώ Συνεργατικών Πιστωτικών Ιδρυ-
μάτων και της Συνεργατικής Κεντρικής
Τράπεζας θα μπορούν από τη Δευτέρα να
διενεργούν όλες τις καθημερινές τους συ-
ναλλαγές (αναλήψεις-καταθέσεις-πληρωμές)
που διεξάγονται στα ταμεία, από οποι-
οδήποτε κατάστημα οποιουδήποτε ΣΠΙ ή
στη ΣΚΤ. Με αφορμή τη σημαντική αυτή
τεχνολογική αναβάθμιση, ο Πρόεδρος της
Επιτροπείας της Συνεργατικής Κεντρικής
Τράπεζας κ. Νικόλας Χατζηγιάννης δήλωσε
ότι «οι πελάτες του Συνεργατισμού βρί-
σκονται στο κέντρο της στρατηγικής, των
σχεδιασμών και του ενδιαφέροντός μας.
Λαμβάνουμε τα μηνύματα, αφουγκραζό-
μαστε τις ανάγκες τους και δρούμε με τα-
χύτητα ώστε να ανταποκριθούμε αποτε-
λεσματικά, προσφέροντάς τους ευέλικτες
λύσεις και ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα».
Αφήνουμε πίσω γραφειοκρατικές διαδι-
κασίες, πρακτικές και αντιλήψεις, προσθέτει
ο κ. Χατζηγιάννης, θέτοντας ως πρώτιστο
στόχο να εξυπηρετήσουμε τους πελάτες
μας απλά και ανθρώπινα, αξιοποιώντας
στο έπακρον, σε όλο το φάσμα των δρα-
στηριοτήτων και υπηρεσιών μας, τις δυ-
νατότητες που προσφέρει η τεχνολογία.    

ΣΥΝΕΡΓΑΤΙΣΜΟΣ

Το μεγαλύτερο
δίκτυο καταστημάτων
και ΑΤΜ’s

«Oι εκπτώσεις που… όλοι περιμένατε»,
ξεκινούν στις υπεραγορές Carrefour Κύ-
πρου με την αρχή της νέας χρονιάς. To
2015 «φέρνει» προσφορές που φθάνουν
έως και 70% σε είδη ένδυσης και υπό-
δησης, αξεσουάρ, οικιακό εξοπλισμό και
ηλεκτρικά είδη, αλλά και εκπτώσεις σε
βασικά είδη τροφίμων που φθάνουν έως
και 50%. Ρούχα και παπούτσια για όλη
την οικογένεια, βαλίτσες ταξιδίου, χαλιά
και προϊόντα για δημιουργικές οικιακές
κατασκευές, αλλά και μια μεγάλη ποικιλία
σε είδη σπιτιού, είναι μερικά από τα
εκατοντάδες προϊόντα που μπορούν να
βρουν οι καταναλωτές στις υπεραγορές
Carrefour, σε εξαιρετικά χαμηλές τιμές.
Με την περίοδο των εκπτώσεων να κάνει
«πρεμιέρα» στις 9 Ιανουαρίου, οι υπε-
ραγορές Carrefour ανταποδίδουν έμ-
πρακτα την εμπιστοσύνη των κατανα-
λωτών, προσφέροντάς τους διαχρονικά,
τα καλύτερα και πιο ποιοτικά προϊόντα
στις χαμηλότερες τιμές της αγοράς. Η
νέα χρονιά ξεκινά, με τον καλύτερο
τρόπο, στα Carrefour Κύπρου με τις
«Εκπτώσεις που όλοι περιμένατε».

CARREFOUR ΚΥΠΡΟΥ

«Οι εκπτώσεις που
όλοι περιμένατε»

Υποδέχεται το πρώτο νεογέννητο της χρονιάς 

NUTRICIA

H AEGEAN, με την έναρξη
του θερινού προγράμματος
2015 (τέλος Μαρτίου) ανα-
βαθμίζει το δίκτυο και την
παρουσία της στην Κύπρο.
Αναλυτικότερα, η εταιρεία
εγκαινιάζει την απευθείας
σύνδεση της Κύπρου με το
Ισραήλ και με το Κίεβο της
Ουκρανίας. Και προς τους 2
προορισμούς οι πτήσεις από
τη Λάρνακα θα πραγματοποι-
ούνται με αεροσκάφη Airbus
A320. Είναι η πρώτη φορά
που η εταιρεία συνδέει τη
Λάρνακα με το Τελ Αβίβ,

αξιοποιώντας την απελευθέ-
ρωση των traffic rights για
τον προορισμό αυτό. Από τη
Λάρνακα προς Τελ Αβίβ, οι
πτήσεις θα είναι καθημερινές,
δηλ. 7 πτήσεις την εβδομάδα,
προσθέτοντας σημαντική χω-
ρητικότητα και επιλογές. Για
το Κίεβο, αντίστοιχα, η εται-
ρεία επαναφέρει τις πτήσεις
που είχαν ξεκινήσει το 2013
αλλά διεκόπησαν το 2014 λόγω
των προβλημάτων στη συγ-
κεκριμένη χώρα. Οι πτήσεις
προς το Κίεβο θα εκτελούνται
3 φορές την εβδομάδα. 

Η Τράπεζα Πειραιώς Κύπρου
Λτδ και ο Μη Κερδοσκοπικός
Οργανισμός Bone Vivo διοργα-
νώνουν εκδήλωση με θέμα «Με-
σογειακή Διατροφή. Επιστροφή
στην παράδοση», η οποία εν-
τάσσεται σε συγκεκριμένο εκ-
παιδευτικό πρόγραμμα Μεσο-
γειακής Διατροφής για τα παιδιά.
Στην εκδήλωση, παιδιά Δημο-
τικών Σχολείων της Λευκωσίας
θα παρουσιάσουν τη Μεσογειακή
Διατροφή και θα μαγειρέψουν
με τον chef Ευτύχη Μπλέτσα.
Η εκδήλωση θα γίνει την ερχό-
μενη Πέμπτη, 15 Ιανουαρίου

και ώρα 11:00 π.μ. στο Προ-
εδρικό Μέγαρο.

Στην εκδήλωση, η οποία τε-
λεί υπό την αιγίδα της κας Άν-
τρης Αναστασιάδη, θα μιλήσει
ο Υπουργός Παιδείας και Πο-
λιτισμού κ. Κώστας Καδής. Εκ
μέρους της Τράπεζας Πειραιώς
θα μιλήσει ο Διευθύνων Σύμ-
βουλος και Πρώτος Εκτελεστι-
κός Διευθυντής της Τράπεζας
Πειραιώς Κύπρου, κ. Γιώργος
Άππιος. Εκ μέρους του Bone
Vivo θα μιλήσει η συντονίστρια
του προγράμματος κα Ελίζα
Μαρκίδου.

Απευθείας σύνδεση
Λάρνακας - Τελ Αβίβ

AEGEAN

Εκδήλωση για
τη μεσογειακή διατροφή

ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ

Η πρώτη φάση της διαδικτυακής ψηφο-
φορίας έχει ξεκινήσει επίσημα και η Info-
screen διαγωνίζεται με άλλες εταιρείες
που αναδείχθηκαν Εθνικοί Πρωταθλητές
Κύπρου και διεκδικούν τον τίτλο του Na-
tional “Public” Champion για την Κύπρο
στα φετινά European Business Awards.
Τα αποτελέσματα της ψηφοφορίας του
κοινού θα ανακοινωθούν στις 4 Μαρτίου
2015. Η Infoscreen αναδείχθηκε ως μία
από τους Εθνικούς Πρωταθλητές για την

Κύπρο μετά από εσωτερική ψηφοφορία
της κριτικής επιτροπής και έπειτα, για να
διαγωνιστεί στην παρούσα φάση του δια-
γωνισμού, υπέβαλε βίντεο που παρουσιάζει
τις επιτυχίες της ως επιχείρησης, συμπε-
ριλαμβανομένης της ανάπτυξης του λογι-
σμικού Quorum, ενός συστήματος εται-
ρικής και γραμματειακής διαχείρισης που
χρησιμοποιείται σήμερα από Δικηγορικά
και Ελεγκτικά Γραφεία και Υπηρεσίες Θε-
ματοφυλακής σε 20 χώρες. 

INFOSCREEN

Διεκδικεί τον τίτλο του National «Public» Champion 

Η Ελληνική Τράπεζα εκφράζει τις θερμές
της ευχαριστίες στον κ. Μαρίνο Γιαννόπουλο,
μετά τη λήξη της θητείας του από τη θέση
του Ανώτατου Εκτελεστικού Διευθυντή.

Η προσφορά του κ. Γιαννόπουλου στον
Όμιλο της Ελληνικής υπήρξε σημαντική
και πολύτιμη, καθώς επί της τετράμηνης
θητείας του ολοκληρώθηκαν τα τεστ αντοχής,

προχώρησε με επιτυχία η ανακεφαλαιοποίηση
της Τράπεζας και καταρτίστηκε στρατηγικό
και επιχειρησιακό πλάνο. Ο κ. Γιαννόπουλος
είχε διοριστεί ως προσωρινός Ανώτατος
Εκτελεστικός Διευθυντής του Ομίλου της
Ελληνικής Τράπεζας στις 9 Σεπτεμβρίου
2014, μέχρι τον διορισμό νέου Ανώτατου
Εκτελεστικού Διευθυντή.

Η κυπριακή εταιρεία πετρελαιοειδών ΠΕΤΡΟ-
ΛΙΝΑ ανακοινώνει ότι η κλήρωση της πρό-
σφατης χριστουγεννιάτικης, προωθητικής
ενέργειας της εταιρείας «Σκέφτομαι οικονομικά,
γιορτάζω με ΠΕΤΡΟΛΙΝΑ», θα πραγματοποι-
ηθεί στις 4 Φεβρουαρίου 2015 αντί στις 12 Ια-
νουαρίου 2015, όπως είχε αρχικά προγραμμα-
τιστεί. Μέσω της κλήρωσης, δεκάδες τυχεροί
θα κερδίσουν καύσιμα κίνησης ΠΕΤΡΟΛΙΝΑ
Platinum+. Πέντε τυχεροί θα κερδίσουν καύ-
σιμα αξίας €1000, 20 τυχεροί θα κερδίσουν
καύσιμα αξίας €200 και άλλοι διακόσιοι
καύσιμα αξίας €50. Τα ονόματα των τυχερών

θα δημοσιευθούν στην ιστοσελίδα της ΠΕ-
ΤΡΟΛΙΝΑ,  www.petrolina.com.cy. Όσοι
καταναλωτές διαθέτουν κουπόνια συμμετοχής
για την κλήρωση, που δεν έχουν παραδοθεί
με βάση τους όρους του διαγωνισμού, παρα-
καλούνται όπως τα παραδώσουν μέχρι την
31η Ιανουαρίου 2015 στα πρατήρια ΠΕΤΡΟΛΙΝΑ
και AGIP που συμμετείχαν στην εκστρατεία.
Τα κουπόνια που δεν θα παραδοθούν μέχρι
την 31η Ιανουαρίου 2015, δεν θα συμπεριλη-
φθούν στην κλήρωση. Όσον αφορά τα δωρο-
κουπόνια, η τελευταία ημέρα εξαργύρωσής
τους παραμένει η 31η Ιανουαρίου 2015.

ΠΕΤΡΟΛΙΝΑ

«Σκέφτομαι οικονομικά, γιορτάζω με ΠΕΤΡΟΛΙΝΑ»

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ

Ευχαριστίες προς κ. Μαρίνο Γιαννόπουλο
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Ο βραβευμένος επιχειρηματίας Andrew
Mupuya ήταν μόλις 16 ετών όταν αποφάσισε
να κατακτήσει τον κόσμο. Αυτό έγινε το
2008, όταν και οι δύο γονείς του Mupuya
έχασαν τη δουλειά τους και μπορούσαν να
αντέξουν οικονομικά μόνο την κάλυψη των
διδάκτρων του. «Έπρεπε να καλύψω τις
βασικές ανάγκες μου», θυμάται ο επιχει-
ρηματίας από την Ουγκάντα. «Αποφάσισα
να αντιμετωπίσω τον κόσμο μόνος μου.

Ακούσια, η κυβέρνηση της Ουγκάντας
προσέφερε βοήθεια στον Mupuya. Εκείνη
την εποχή, οι υπάλληλοι της χώρας ανακοί-
νωσαν ότι εξέταζαν την απαγόρευση των
πλαστικών σακουλιών για τη μείωση της πε-
ριβαλλοντικής ζημιάς. Ο Mupuya, ο οποίος
ήταν ακόμα στο γυμνάσιο, αμέσως το είδε
ως μια ευκαιρία για να ξεκινήσει μια εταιρεία
παραγωγής χάρτινης σακούλας. «Διεξήγαγα
μια μελέτη σκοπιμότητας, μια έρευνα αγοράς
γύρω από τα καταστήματα λιανικής πώλησης,
περίπτερα και σούπερ μάρκετ στην Καμπάλα
και ανακάλυψα ότι υπήρχε ανάγκη της αγοράς
για χάρτινες σακούλες».

Για να ξεκινήσει τη μικρή εγχείρησή του,
ο Mupuya κατάλαβε ότι χρειάζεται ένα κε-
φάλαιο 36.000 σελίνια Ουγκάντας ($14).
Έβγαλε τα πρώτα του $11 από την πώληση
70 κιλών χρησιμοποιημένων πλαστικών φια-

λών που είχε συλλέξει και στη συνέχεια δα-
νείστηκε το υπόλοιπο 3 δολαρίων από τη
δασκάλα του και ξεκίνησε την επιχείρηση
με τις χάρτινες σακούλες σε μικρή κλίμακα.
Από τότε, η επιχείρησή του έχει αυξηθεί σε
μεγάλο βαθμό και σήμερα, στην ηλικία των
21, ο Mupuya είναι ο ιδιοκτήτης του Συν-
δέσμου Επενδύσεων Νεανικής Επιχειρημα-

τικότητας (Yeli), την πρώτη εισηγμένη εται-
ρεία χάρτινων σακουλών στην Ουγκάντα.

Ο νεαρός επιχειρηματίας απασχολεί 16
άτομα που παράγουν μέχρι και 20.000
χάρτινες σακούλες κάθε εβδομάδα. Ο μακρύς
κατάλογος των πελατών του περιλαμβάνει
εστιατόρια, καταστήματα λιανικής πώλησης,
σούπερ μάρκετ, ιατρικά κέντρα καθώς και

πολυεθνικές εταιρείες όπως η Samsung
για την οποία η Yeli έχει κάνει περίπου
1.000 τσάντες για τα τοπικά καταστήματα
της εταιρείας ηλεκτρονικών ειδών.

«Αυτή τη στιγμή έχω 72 πελάτες», λέει ο
Mupuya. Το 90% των πελατών μας είναι
χρόνια κοντά μας». Τα αξιοσημείωτα επι-
τεύγματα του Mupuya και οι έξυπνες επι-
χειρηματικές του δεξιότητες έχουν ανα-
γνωριστεί με μια σειρά από βραβεία τα τε-
λευταία χρόνια. Το 2012, ο Mupuya ήταν ο
νικητής του Anzisha των 30,000 δολαρίων,
ένα μεγάλο βραβείο που δίνεται στους
νέους επιχειρηματικούς ηγέτες της Αφρικής
που παίρνουν την πρωτοβουλία για την αν-
τιμετώπιση των κρίσιμων αναγκών στις κοι-
νότητές τους. Προς το παρόν, ο Mupuya
προμηθεύεται χαρτί από το Ναϊρόμπι, την
πρωτεύουσα της Κένυας. Η επιχείρησή του
στεγάζεται στο Kasokoso, μια παραγκούπολη
λίγο έξω από το πολύβουο κέντρο της πόλης
της Καμπάλα. Εδώ, όλα γίνονται με το χέρι
και με ακρίβεια. Οι εργαζόμενοι του Yeli
παράγουν χιλιάδες σακούλες καθημερινά,
κόβοντας το χαρτί με το χέρι και στη
συνέχεια διπλώνοντάς το και κολλώντας το
κατάλληλα.

«Το όραμά μου είναι να έχουμε μια κα-
θαρότερη Αφρική μέσω της εξάλειψης της
χρήσης των πλαστικών σακουλών και να
δώσουμε έμφαση στην ανακύκλωση του
χαρτιού», λέει. «Ονειρεύομαι να έχω ένα
μεγάλο εργοστάσιο όπου θα είμαι σε θέση
να παρέχω χάρτινες σακούλες σε όλη την
Αφρική», προσθέτει ο Mupuya, δίνοντας
έμφαση στην ευαισθητοποίηση για την προ-
στασία του περιβάλλοντος. «Έτσι πιστεύω,
ότι αυτή είναι μόνο η αρχή».

ΠΗΓΗ: newmoney.gr

Ο δισεκατομμυριούχος Τζορτζ Σόρος κάλεσε
τη Δύση να αυξήσει σημαντικά τη βοήθεια
που χορηγεί στην Ουκρανία, καλώντας την
να ετοιμάσει ένα πακέτο χρηματοδότησης
ύψους 50 δισεκατομμυρίων δολαρίων και
περιγράφοντας τον τρόπο εξεύρεσης των
χρημάτων, που χαρακτήρισε έναν κυματο-
θραύστη έναντι της όλο και πιο εντεινόμενης
επιθετικότητας της Ρωσίας.

Σε άρθρο του στο περιοδικό New York
Review of Books, ο Σόρος σημειώνει ότι η
Ευρώπη και οι Ηνωμένες Πολιτείες της
Αμερικής πρέπει να εξισορροπήσουν τις
κυρώσεις που επιβάλλουν κατά της Ρωσίας
με τη χορήγηση μεγάλης κλίμακας οικονο-

μικής βοήθειας στη σχεδόν χρεοκοπημένη
Ουκρανία, η οποία κινδυνεύει να κηρύξει
παύση πληρωμών εξαιτίας της αναταραχής
που προκλήθηκε από την ένοπλη σύρραξη
με τους φιλορώσους αυτονομιστές. «Η Ευ-
ρώπη πρέπει να ξυπνήσει και να αναγνωρίσει
ότι δέχεται επίθεση από τη Ρωσία» έγραψε
στο άρθρο του ο ουγγρικής καταγωγής με-
γιστάνας των αμοιβαίων κεφαλαίων υψηλού
ρίσκου. «Η βοήθεια προς την Ουκρανία θα
πρέπει επίσης να θεωρηθεί ως αμυντική
δαπάνη από τις χώρες της Ευρωπαϊκής
Ένωσης» συμπλήρωσε.

Το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο έχει εκ-
πονήσει ένα πρόγραμμα στήριξης της ουκρα-
νικής οικονομίας ύψους 17 δισεκατομμυρίων
δολαρίων αλλά τονίζει πως το Κίεβο χρειάζεται
επιπλέον 15 δισεκατομμύρια δολάρια. Ο Τζορτζ
Σόρος κάλεσε τους δανειστές να υποσχεθούν
περισσότερα κεφάλαια για να ωθήσουν την
Ουκρανία να προχωρήσει σε ριζοσπαστικές
μεταρρυθμίσεις αλλά και να στείλουν ένα μή-
νυμα προς τη Ρωσία. Όπως ανέφερε ο Τζορτζ
Σόρος ο μηχανισμός βοήθειας της ΕΕ που

χρησιμοποιήθηκε στην Ουγγαρία και τη Ρου-
μανία έχει 47,5 δισεκατομμύρια δολάρια σε
αχρησιμοποίητα στοιχεία ενεργητικού. Επίσης
ο μηχανισμός χρηματοπιστωτικής σταθερότητας
για την Πορτογαλία και την Ιρλανδία έχει
διαθέσιμα 15,8 δισεκατομμυρίων δολαρίων.

Κατά τον Σόρος οι δύο μηχανισμοί θα
μπορούσαν με την προϋπόθεση της τροπο-
ποίησης των υφιστάμενων κανόνων της ΕΕ
να δοθούν και σε μια χώρα-μη μέλος της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως είναι η Ουκρανία.

Ο Σόρος, ο οποίος απέκτησε την τεράστια
φήμη του κερδοσκοπώντας το 1992 σε βάρος
της στερλίνας, εκτίμησε ότι η Ευρωπαϊκή
Τράπεζα Επενδύσεων, η Παγκόσμια Τρά-
πεζα, η Ευρωπαϊκή Τράπεζα για την Ανα-
συγκρότηση και την Ανάπτυξη και ένα
εκτεταμένο πρόγραμμα του ΔΝΤ θα μπο-
ρούσαν να αποτελέσουν πρόσθετες πηγές
χρηματοδότησης.

Τέλος, ο Σόρος σημείωσε ότι η Ουκρανία
θα εξασφάλιζε 4 δισεκατομμύρια δολάρια
από μια αναδιάρθρωση του χρέους της
μέσω «εθελοντικής ανταλλαγής ομολόγων
στις αγορές». Η χώρα έχει μόλις 10 δισεκα-
τομμύρια δολάρια αποθεματικό σε σκληρό
συνάλλαγμα, αλλά ομόλογα αξίας σχεδόν 8
δισεκ. δολαρίων πρέπει να αποπληρωθούν
μέσα στα επόμενα τρία χρόνια.

Στο μεταξύ η αποστολή του Διεθνούς
Νομισματικού Ταμείου ξεκίνησε εκ νέου
τις συνομιλίες στο Κίεβο με την ουκρανική
κυβέρνηση, η οποία ελπίζει σε ένα μεγα-
λύτερο πρόγραμμα βοήθειας υπέρ του
οποίου τάσσεται και ο Σόρος. Όμως το
ΔΝΤ, του οποίου η νέα αποστολή στην
Ουκρανία αναμένεται να ολοκληρωθεί πριν
από το τέλος του μήνα, θεωρεί -όπως και
οι δυτικές χώρες που υποστηρίζουν της φι-
λοδυτική κυβέρνηση- ότι οποιαδήποτε επι-
πλέον οικονομική βοήθεια θα εξαρτηθεί
από την ικανότητα του Κιέβου να εφαρμόσει
τις μακροπρόθεσμες μεταρρυθμίσεις που
έχει υποσχεθεί. Πολλά θα εξαρτηθούν από
το πώς το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο θα
αξιολογήσει τον προϋπολογισμό της Ου-
κρανίας καθώς και μια σειρά από νόμους
που προωθούν λιτότητα, συμπεριλαμβανο-
μένων τροπολογιών για την επιβολή πρό-
σθετων δασμών στις εισαγωγές.

ΤΖΟΡΤΖ ΣΟΡΟΣ

Η Ευρώπη να ξυπνήσει - Δέχεται επίθεση από τη Ρωσία

Σε άρθρο του στο περιοδικό
New York Review of Books,
ο Σόρος σημειώνει ότι η
βοήθεια προς την Ουκρανία
θα πρέπει να θεωρηθεί ως
αμυντική δαπάνη από τις
χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης

«Ονειρεύομαι να έχω ένα 
μεγάλο εργοστάσιο όπου 
θα είμαι σε θέση να παρέχω 
χάρτινες σακούλες σε όλη 
την Αφρική», προσθέτει
ο Mupuya

Ο 21ΧΡΟΝΟΣ «ΒΑΣΙΛΙΑΣ» ΤΗΣ ΧΑΡΤΙΝΗΣ ΣΑΚΟΥΛΑΣ

Ξεκίνησε με μόλις $14
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